AMT

LICHES VERKUNDBLATT

Oppe\rﬁﬁkm N C =/ 4=

IBACH LIERBACH OPPENAU MAISACH RAMSBACH

Nr. 16 Freitag, 21. April 2023 86. Jahrgang
(Frcmz ‘
Rapp 2o
Schule

Tag der offenen Tur
der Franz-Rapp-Schule Oppenau

Samstag, 22.04.2023 von 11 bis 16 Uhr

Wir freuen uns auf |hr Kommen!

Herausgeber: Burgermeisteramt der Stadt Oppenau.

Verantwortlich fir den amtlichen Teil ist der Blrgermeister oder sein Vertre-
ter im Amt. Das Verkindblatt erscheint einmal wéchentlich.

Der Bezugspreis betragt jahrlich 27,- Euro.

Offnungszeiten Rathaus Oppenau und Biirgerbiiro:

Mo 8.00 Uhr - 12.00 Uhr und 14.00 Uhr - 16.00 Uhr
Di 8.00 Uhr - 12.00 Uhr
Mi 8.00 Uhr - 12.00 Uhr und 14.00 Uhr - 18.30 Uhr
Do 8.00 Uhr - 12.00 Uhr
Fr 8.00 Uhr - 12.30 Uhr

Kulturbiiro / Renchtal Tourismus GmbH:

Mo - Fr 9.00 Uhr - 12.30 Uhr und 13.30 Uhr - 17.00 Uhr
Mai bis Oktober - Sa

9.00 Uhr - 12.30 Uhr




L5y  Gemeindeamtliche
w7 Bekanntmachungen

Anno dazumal
spielende Kinder in der Bachgasse um 1955

LG

Diese Ansicht wurde der Stadt Oppenau freundlicherweise
von Frau Magda Sauer, StraBburger Str. 56, zur Verfiigung
gestellt.

Wer alte Fotos besitzt, welche fiir eine Veroffentlichung im
Verkiindblatt interessant sein kénnten, kann sich gerne an
Herrn Andreas Huber vom Hauptamt der Stadt Oppenau
(Zimmer 106) wenden.

Die Fotos werden nur kurzfristig benotigt und dem Leih-
geber im Original wieder zuriickgegeben.

Sitzung des Gemeinderates
Wir laden zur o6ffentlichen Sitzung des Gemeinderates am

Montag, den 24.04.2023 um 19:00 Uhr
im Sitzungssaal des Rathauses ein.
Tagesordnung

1. Freiwillige Feuerwehr Oppenau
Zustimmung zu den Wahlen 2023
2. Kiinftige Nutzung und Uberplanung der Gebiudebe-
stdnde in Ramsbach
3. Nutzung von o6ffentlichen Dachfldchen fiir PV-Anlagen
4. Freibad und Giinter-Bimmerle-Halle
Erneuerung Gebdudeautomation
Auftragsvergabe
5. Stadtwerke Oppenau
Mitverlegung von Datenkabel fiir Wasserversorgung
6. Anfragen und Anregungen der Einwohner zu kommu-
nalen Angelegenheiten
7. Bekanntgaben
8. Bekanntgaben von Beschliissen aus nichtéffentlichen
Sitzungen
9. Anfragen der Gemeinderite

Oppenau, den 15.04.2023

Uwe Gaiser
Blirgermeister

Sitzung des Bauausschusses
Wir laden zur offentlichen Sitzung des Bauausschusses am

Montag, den 24.04.2023 um 17:15 Uhr

im Besprechungszimmer des Rathauses Oppenau, Zimmer
105 ein.
Tagesordnung

1. Neubau einer Stiitzmauer auf Flst. 646/7, Gemarkung
Oppenau und Flst. 21, Gemarkung Ramsbach, Heim-
bachstr. 8
- Entscheidung tiber das gemeindliche Einvernehmen
nach § 36 BauGB -

2. Umbau und Sanierung des Wohn- und Geschaftshauses
im Ober- und Dachgeschoss sowie Wohnraumerweite-
rung im Dachgeschoss durch den Einbau von Gauben
auf Flst.-Nr. 128/6, Poststr. 14, Gemarkung Oppenau
- Entscheidung tber das gemeindliche Einvernehmen
nach § 36 BauGB -

3. Neubau einer Doppelgarage auf Flst. Nr. 143, Kapel-
lenweg, Gemarkung Oppenauhier: Anderung der
Bauvorlagen nach Versagung des gemeindlichen Einver-
nehmens
- erneute Entscheidung tiber das gemeindliche Einver-
nehmen nach § 36 BauGB -

4. Neubau eines Wohnhauses mit drei Wohneinheiten und
Garage auf Flst. 1153,Am Stadtgarten 5, Gemarkung
Oppenau
- Entscheidung iiber das gemeindliche Einvernehmen
nach § 36 BauGB -

5. Erneuerung der Glasfassade und des Daches im 4. und 5
Obergeschoss
(Bereich Speisesaal bzw. Aufenthaltsraum) auf Flst.-Nr.
744/8, Bahnhofstr. 8, Gemarkung Oppenau
- Stellungnahme nach § 54 LBO -

6. Bekanntgaben

Oppenau, den 17.04.2023

Uwe Gaiser
Biirgermeister

Standesamt geschlossen

Wir weisen darauf hin, dass aufgrund einer Fortbildung
das Standesamt am Dienstag, 25. April 2023 ganztagig
geschlossen ist. Sie erreichen uns personlich wieder am
Mittwoch, 26. April 2023.

Stadt Oppenau Standesamt

Dienststellen der Stadtverwaltung
Oppenau geschlossen

Die Dienststellen der Stadtverwaltung Oppenau sowie die
Renchtal Tourismus GmbH - Servicestelle Oppenau sind
am Donnerstag, dem 27.04.2023, wegen einer betriebsin-
ternen Veranstaltung ganztigig geschlossen.
Wir bitten die Bevolkerung um Verstdndnis und entspre-
chende Beachtung.
Stadtverwaltung Oppenau

Bau- und Liegenschaftsverwaltung
geschlossen

Die Bau- und Liegenschaftsverwaltung ist am Freitag, den
28.04.2023 und am 05.05.2023 geschlossen.
An diesen Tagen erreichen Sie uns leider auch nicht telefo-
nisch.
Wir bitten um Verstéandnis.
Stadt Oppenau



Aqua- Jogging/Abdominal Training
im Freizeitbad Oppenau

Piinktlich zum Saisonstart am 1. Mai 2023 bietet das Frei-
zeitbad Oppenau neue Kurse an. Bereits ab dem 2. Mai
startet das Kursangebot Aqua- Jogging/Abdominal Trai-
ning unter der Leitung von Monja Ludin, internationale
Aquafitness-Ausbilderin und gepriifte Meisterin fiir
Béaderbetriebe.
Weitere Infos und Preise finden Sie unter
www.oppenau.de/freizeitbad.
Anmelden kénnen Sie sich im Kulturbiiro Oppenau.

Ubrigens: Der Jahreskartenvorverkauf fiir das Freizeitbad
Oppenau hat bereits begonnen. Kauf bis Mai und spar
dabei! Nur noch bis zum 30. April gewdhren wir einen
Preisnachlass auf alle Saisonkarten! Erhéltlich sind diese
im Kulturbiiro Oppenau.

Die Stadt Oppenau sucht ab sofort in Wollzeit einen
Schwimmmeister, Fachangestellten fir
Baderbetriebe oder einen Mitarbeiter mit
Rettungsschwimmerabzeichen (m|w|d)

Das sollten Sie mitbringen:
+ Aufgeschlossenes, besucherfreundliches Auftreten
+ Handwerkliches Geschick
* Bereitschaft zum Schichtdienst, auch an Wochenenden und
Feiertagen

Das bieten wir Ihnen:

* Vielseitiger und interessanter Arbeitsplatz mit jahrlich
ca. 50,000 Badegasten

s Abwechslung durch den Einsatz im Freizeitbad und in der
Gunter-Bimmerle-Halle

+ Leistungsgerechte Vergltung nach dem Tarifvertrag fur den
offentlichen Dienst

+ Unbefristetes Arbeitsverhaltnis

Kontaktinfos

Haben wir lhr Interesse geweckt?

Dann senden Sie bitte |hre vollstandigen Bewerbungsunterlagen an die
Stadt Oppenau, Personalamt, Rathausplatz 1, 77728 Oppenau

oder per E-Mail an personalamt@oppenau.de

der Batriebsleiter Herr Belhiouani unter der

Zum 05.05.2023.

Wir freuen uns auf Ihre Bewerbung bis

lhr Ansprechpartner fiir private Anzeigen:

ANB-Reiff Verlag, Marlener StraBe 9, 77656 Offenburg
Telefon: 07 81 / 5 04-14 55, Telefax: 07 81 / 5 04-14 69
E-Mail: anb.anzeigen@ereiff.de/www.anb-reiff.de
Anzeigenschluss: Dienstag, 16.00 Uhr

Zustellprobleme: Tel. 0781/504-5566, anb.zustellung@reiff.de
Aboservice: Tel. 0781/504-5566, anb.leserservice@reiff.de

Herzliche Einladung zur Vernissage

Hobby Naturfotograf Peter Ulrich aus Baden-Baden stellt
seine Werke ab Freztag, 28 April im Rathaus Oppenau aus.

Nach 41 Jahren als Arzt erfiillt sich Peter Ulrich seinen
Traum und widmet sich seit 2014 intensiv der Naturfoto-
grafie.

Parallel dazu fithrt ihn sein Projekt , Restlaufzeit mit
Kamera und Wanderschuhen durch Deutschlands Natio-
nalparks, Naturparks und Biosphérenreservate. Hieraus
resultiert auch der Titel seiner Ausstellung: ,,Drauflen in
Deutschland“. In die Natur zu jeder Tages- aber auch
Nachtzeit einzutauchen hat fiir ihn auch eine spirituelle
Dimension, indem er in seinen Bildern versucht, ein inten-
sives Gefiihl von Raum, Intimitat und Ruhe zu vermitteln.
Die Schonheit der Natur fasziniert ihn stets auf Neue.

Um in die Natur besonders tief eintauchen zu konnen,
zieht sich Peter Ulrich sehr gerne stundenlang in ein viel-
versprechendes Versteck zurtick.

Im Sommer 2022 hatte er das Glick, mehrmals den Horst
eines Rotmilans zu beobachten, in dem die Jungvogel vom
Schlipfen bis zum Ausflug liebevoll von den Altvogeln
aufgezogen wurden. DasVersteck befand sich hoch oben in
einer alten Weide ungefiahr 30 Meter auf Augenhohe
entfernt und bot ihm tiber jeweils acht bis 10 Stunden ein
ganz besonderes Zuhause. Der lautlose und nicht vorher-
sehbare Anflug der Vogeleltern mit ihrer Beute verlangte
dabei eine hohe Konzentration, um im entscheidenden
Moment auf den Ausloser zu driicken, damit die ganz
besonderen Szenen festgehalten werden konnten.

Besonders liebt es Peter Ulrich, Motive zu fotografieren,
die eine Urweltstimmung vermitteln - Landschaften im
besonderen Licht, die er nachts oder am frithen Morgen
ohne menschliche Infrastruktur ablichtet. Ein Beispiel
dazu ist sein MilchstraBlenfoto, das er in der Grindenland-
schaft des Schliffkopfs realisieren konnte und in seiner
Ausstellung gezeigt wird. Durch sein Hobby hat die Natur
noch einmal zusitzlich an Bedeutung gewonnen. ,,Natur-
fotografie geht nicht ohne Naturschutz“ betont er und
erklart: ,Das Erlebnis intakter Natur ist fiir den Menschen
essentiell und der Schliissel fiir eine lebenswerte Zukunft*.
Die Natur braucht Freunde, wie zum Beispiel den Freun-
deskreis Nationalpark Schwarzwald e.V.

Fur gewerbliche Anzeigen und Beilagen:

Sabine Hofler

Telefon: 07 81 /5 04-14 51
Telefax: 07 81 /5 04-14 69
E-Mail: sabine.hoefler@reiff.de



Die Ausstellung ,,Draullen in Deutschland“ ist ab dem 28.
April im Rathaus der Stadt Oppenau zu sehen. Zur Vernis-
sage sind alle Interessierten um 18 Uhr eingeladen. Die
musikalische Umrahmung erfolgt durch Michael und
Melanie Klett.

Wir freuen uns auf Ihr Kommen!

Stadtradeln 2023

In Oppenau wird dieses Mal bereits im Mai geradelt: Vom
8. bis 28. Mai 2023 geht es beim STADTRADELN um
nachhaltige Mobilitat, Bewegung, Klimaschutz und Team-
geist. Im Rahmen der Initiative RadKULTUR fordert das
Land die Teilnahme an der Aktion des Klima-Biindnis.
Das Ziel: In Teams drei Wochen lang moglichst viel Fahrrad
fahren und Kilometer sammeln — egal ob auf dem Weg zur
Arbeit, zur Schule, zum Einkaufen oder in der Freizeit.
Mitradeln lohnt sich insbesondere in diesem Jahr gleich
dreifach: Wer fiir ein gemeinsames Ziel in die Pedale tritt,
starkt sowohl die Gemeinschaft als auch die eigene
Gesundheit und schont dabei das Klima. Auch wird der
Wettbewerb innerhalb der Kommune noch spannender. Ob
Unternehmen oder Schule, Verwaltung oder Sportverein —
Radelnde konnen ab diesem Jahr Unterteams etwa fiir
verschiedene Abteilungen oder Schulklassen griinden und
innerhalb des Hauptteams gegeneinander antreten. Wer
nun Lust hat mitzufahren, meldet sich an unter
www.stadtradeln.de/oppenau

Mit der kostenfreien STADTRADELN-App konnen Teil-
nehmerinnen und Teilnehmer die geradelten Strecken via
GPS tracken und direkt ihrem Team und ihrer Kommune
gutschreiben. In der Ergebnisiibersicht ist auf einen Blick
erkenntlich, wo das Team und die Kommune stehen. Im
Team-Chat koénnen sich die Mitglieder zu gemeinsamen
Touren verabreden oder sich gegenseitig anfeuern.

Baden-Wiirttemberg macht sich stark fiir eine moderne
und nachhaltige Mobilitat. Der Anteil des Radverkehrs im
Mobilitatsmix soll dafiir deutlich gesteigert werden. Die
vom Verkehrsministerium Baden-Wirttemberg geforderte
Initiative RadKULTUR ist bereits seit 2012 eine zentrale
MaBnahme des Landes zur Unterstiitzung einer fahrrad-
freundlichen Mobilitatskultur. In enger Zusammenarbeit
mit Kommunen und Unternehmen sowie mit der Unter-
stlitzung eines stetig wachsenden Partnernetzwerks, bietet
die Initiative den Menschen positive Radfahr-Erlebnisse in
ihrer individuellen Alltagsmobilitdt. So wird deutlich: Das
Fahrrad ermoglicht es, im Alltag zeitgemall und klima-
schonend mobil zu sein.

Mehr erfahren unter www.radkultur-bw.de
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Aufruf Kinderferienprogramm 2023
Machen Sie mit!

Auch dieses Jahr wollen wir unseren Kindern und Jugend-
lichen wieder ein umfangreiches Kinderferienprogramm
wahrend der Sommerferien anbieten.

Hierfiir benotigen wir Ihre Hilfe!

Vereine, Verbdnde, Organisationen, Gruppen, Privatper-
sonen, Gewerbetreibende, alle kOnnen sich mit einem,
gerne auch mit mehreren Aktionen an unserem Sommerfe-
rienprogramm beteiligen. Bringen Sie sich ein mit Thren
Ideen, Thren Talenten und Ihrer Kreativitdt. Schenken Sie
unseren Kindern und Jugendlichen mit Thren Beitragen
wieder schone und unbeschwerte Ferientage.

Wir freuen uns auf Ihre Riickmeldung und auf ein buntes
und vielfaltiges Kinderferienprogramm 2023! Weitere
Informationen erhalten Sie unter
www.oppenau.de/kinderferienprogramm

Tag der offenen Tiir zur Besichtigung an der
Franz-Rapp-Schule Oppenau

Fﬂ]%

- Rapp
Schule

Termin: 22.04.2023 Uhrzeit: 11.00 Uhr -16.00 Uhr

Wir 6ffnen unsere Tiiren zur Besichtigung des neuen Schul-
gebaudes. Auch fiir Unterhaltung und das leibliche Wohl
ist gesorgt! Bitte nutzen Sie die Parkpldatze am Bahnhof!
Die Franz-Rapp-Schule freut sich iiber zahlreiche Besu-
cher!

*...und fiir alle ehemaligen SchiilerInnen und LehrerInnen
DIE Gelegenheit fiir einen ,,Weisch-noch-Plausch®.



Deshalb:

- in Bildern aus Schulzeiten kramen

- ein bis zwei Kopien mitnehmen

- im Ehemaligen-Treff vorbeikommen beim Tag der offenen
Tir der FRS in Erinnerungen schwelgen und Spuren
hinterlassen:

Wer kann ein (Abschluss-)Bild fiir die Fotowand beisteuern?
Von welchem Abschlussjahrgang kommen die meisten
Unterschriften im ausgelegten Jahrbuch zusammen?

Danke fiirs Mitmachen, wir freuen uns auf jedes Wieder-
sehen!

Neuer Betreiber im
Café am Eck in Oppenau

Nahtlos ging der Inhaberwechsel ineinander tiber: Das
Café am Eck, ein beliebter Treffpunkt fiir Einheimische
und Touristen in Oppenau wird ab sofort von einem neuen
Team um Kamal Bako gefiihrt.

Der 21-Jahrige betreibt dort zusammen mit seiner Familie
seit Ende Méarz mit viel Engagement und Herzblut das
Café im Herzen von Oppenau. Nicht nur die Firmierung
bleibt gleich, auch am altbewédhrten Angebot wird festge-
halten. Neben aromatischen Kaffeespezialititen stehen
weiterhin auch die begehrten Backwaren sowie hausge-
machte Kuchen und Torten der Backerei Zimmerer auf der
Karte. “Wir sind von der guten Resonanz und dem posi-
tiven Feedback bisher wirklich tiberwaltigt”, berichtet der
junge Unternehmer.

Mit einem Blumenprisent gratulierte Uwe Gaiser zur
Geschéaftsiibernahme und betonte: ,,Ich bin sehr dankbar,
dass das Café am Eck weiterhin mit Leben erfiillt und von
der Bevolkerung so toll angenommen wird. Fiir die Bele-
bung des Ortskerns ist die Erhaltung des Cafés durchaus
wichtig.” Geoffnet hat das Café taglich von 7 bis 18 Uhr,
das Angebot soll kiinftig stetig ausgebaut und erweitert
werden.

Wir freuen uns tiber die Nachfolge durch Kamal Bako und
seinem Team, wiinschen einen guten Start und viel Erfolg!

Offizielle Ubergabe des Proberaums im
ehemaligen Schulgebiude in Locherberg
Am vergangenen Mittwoch erfolgte mit der Unterzeich-
nung der Nutzungsvereinbarung die offizielle Ubergabe
des Proberaums im ehemaligen Schulgebdude in Locher-

berg von Seiten der Stadt Oppenau an die Vereine.

Der Raum, der sich im Obergeschoss des ehemaligen
Schulhauses befindet, wurde durch Eigenleistung der
Chorgemeinschaft Neue Téne Renchtal, bestehend aus dem
Maéannergesangsverein Frohsinn Bad Peterstal und dem
Gemischten Chor Oppenau, bis fast auf den Rohbau
entkernt und neu renoviert. Dabei konnten die kompletten
Renovierungsarbeiten aus den eigenen Reihen realisiert
werden. Vom Gipser, Maler bis hin zum Elektriker waren
alle Fachkréfte vorhanden und sorgten fiir eine reibungs-
lose Sanierung und Modernisierung des Raumes. Tatkraf-
tige Unterstiitzung in Sachen Innenarchitektur und Farb-
gestaltung gab es von Innenarchitektin Leni Kessler-Maier
vom Architekturbiiro Raumideen in Miinchen.

Eine Besonderheit des Raumes ist die neu installierte,
verschiebbare Trennwand. Der Raum kann nun flexibel
genutzt werden, als ganzer oder von zwei verschiedenen
kleineren Gruppen. So konnen beispielsweise zukiinftig
auch zwei Proben gleichzeitig stattfinden.

Besonders hervorzuheben ist das groe Engagement der
einzelnen Vereinsmitglieder. Insgesamt 733,5 Stunden
haben diese in den Umbau miteingebracht. ,,So eine grof3-
artige Bereitschaft habe ich noch nie erlebt”, unterstrich
Martin Springmann, Ortsvorsteher von Ibach. Auch die
Vereinsvorstande konnten dies nur bestéatigen.

Der neu renovierte Proberaum ist perfekt auf die Bediirf-
nisse der Musikerinnen und Musiker zugeschnitten und
bietet nun optimale Bedingungen fiir Proben der ortlichen
Vereine, aber auch fiir kleinere Veranstaltungen. Den
Neuen Tonen Renchtal wurde aber dabei das Nutzungs-
vorrecht vertraglich garantiert.

,Der Proberaum ist wirklich toll gelungen und gibt einiges
her. Vielen Dank fiir die groBe Bereitschaft, den Raum
herzurichten und auch fiir die finanzielle Unterstiitzung.
Wir sind stolz darauf, einen Raum geschaffen zu haben,
der den Vereinen optimale Bedingungen bietet und sind
gespannt auf viele musikalische Hohepunkte, freute sich
Biirgermeister Uwe Gaiser.

DieVereine zeigten sich ebenfalls begeistert von dem neuen
Proberaum und bedankten sich bei der Stadt Oppenau fiir
die Unterstiitzung.

Mit der Unterzeichnung der Nutzungsvereinbarung durch
Biirgermeister Uwe Gaiser sowie Monika Roth,Vorsitzende
des Gemischtes Chors Renchtal und Rolf Schmitt vom
MGV Frohsinn erfolgte die offizielle Ubergabe.

sitzend v.I.n.r.: Rolf Schmitt und Monika Roth hintenre
Reihev.l.n.r.: Biirgermeister Uwe Gaiser, Franz Huber,
Dagmar Huber, Ortsvorsteher Martin Springmanne, Ulrich
Huber, Alfred Gmeiner



Neueroffnung der Gleitschirmflugschule
,»Air-Time* in der Stralburger Strafle
in Oppenau

Seit Méarz ist die Gleitschirmflugschule Air-Time in den
Raumlichkeiten in der Straburger StraBle 9 in Oppenau
vorzufinden. Die Flugschule, die von den ausgebildeten
Fluglehrern Julia und Marcel Metzinger geleitet wird,
bietet eine breite Palette von Flugkursen und -trainings
fiir angehende Piloten an. So werden unter anderem
Schnupperkurse, Grundkurse oder auch Komplettkurse
angeboten, um das Fliegen mit dem Gleitschirm zu erlernen
und zu verbessern. Die Schule verfiigt Uiber erfahrene
Fluglehrer und modernste Ausriistung, um ein sicheres
und unvergessliches Flugerlebnis zu bieten. Alle Flug-
lehrer sind selbst begeisterte Gleitschirmpiloten, so werden
den angehenden Piloten alle Inhalte der Ausbildung auch
mit grofer Freude ibermittelt.

,Wir freuen uns, nun alles an einem Standort zu haben.
Bodeniibungen finden auf dem Sportgeldnde Haldenhof
statt, die ersten Fliige am Ubungshang Guckinsdorf und
den Theorieunterricht ibermitteln wir ab sofort in der
StraBburger StraBle. Wir sind uns sicher, dass wir Oppenau
gemeinsam zum besten Ausbildungsort fiir Gleitschirm-
flieger im Schwarzwald machen konnen“, betont
Geschéftsfithrer Marcel Metzinger.

Ein Willkommensprasent und die besten Wiinsche zur
Neueroffnung tiberreichte Blirgermeister Uwe Gaiser bei
seinem Besuch an Julia und Marcel Metzinger und unter-
strich die Bedeutung der Gleitschirmflugschule in der
Region: ,Der Umzug der Gleitschirmflugschule Air-Time
in die R&dumlichkeiten nach Oppenau ist eine absolute
Bereicherung fiir unsere Stadt. Wir freuen uns auf alles
was noch kommt.*“

Wir wiinschen dem Team allzeit gute und sichere Fliige
und viel Erfolg bei Threr Arbeit.

1 Rj reiff amtliche nachrichtenblitter.

30. April 21 Uhr

im Feuerwehrhaus

Live DJ | Diverse Bars | Werk 8
ab 16 Jahren | Eintritt: 2,00 €

Freiwillige Feuerwehr Abteilung Maisach

Alteisen-Sammlung
Am
Freitag, 21. April 2023 ab 18.00 Uhr
und am
Samstag, 22. April 2023 von 08.30 Uhr bis 11.00 Uhr
fithren wir wieder eine Alteisensammlung durch. Der
Sammelplatz ist wie in den letzten Jahren beim ehema-
ligen Sagewerk Karl Huber, Bédgoldsbach.

Bei Riickfragen wenden Sie sich bitte an Herbert Huber,
Tel. 0174 9862604.

Wir wiirden uns freuen, wenn Sie wieder unsere Arbeit
unterstutzen.

Thre Freiwillige Feuerwehr
Abt. Maisach

Freiwillige Feuerwehr - Abteilung Lierbach

Die Freiwillige Feuerwehr Abteilung Lierbach fiihrt am
Freitag, den 05.05.2023, zwischen 16:00 Uhr und 19:00 Uhr
und am Samstag, den 06.05.2023, zwischen 8:00 Uhr und
12:00 Uhr Uhr eine kostenlose Alteisen-Sammlung durch.

Die Sammelstelle befindet sich auf dem Platz bei der
Wegzufahrt Lierbachstrae zum Anwesen “Rinkhalde“.
Um rechtzeitige Anlieferung wird gebeten.

Bitte keine Behilter mit Olriickstéinden oder Ahnlichem
anliefern.

Abteilungskommandant
Simon Vogt



Vereine
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BUNDNIS 90/DIE GRUNEN Oppenau

Einladung zum ersten Starttreffen am Dienstag, 25. April,
19:30 Uhr im Café Miihlengliick

Liebe Mitbiirgerinnen, liebe Mitbiirger,

wir GRUNE in Oppenau werden uns zukiinftig auch
kommunalpolitisch engagieren. Im ersten Schritt wollen
wir dazu mit anderen griin-interessierten Oppenauerinnen
und Oppenauern ins Gespriach kommen und iiberlegen,
wie wir gemeinsam unsere Stadt ein kleines bisschen
griner machen kénnen.

Fir Dienstag, 25. April, 19:30 Uhr laden wir zu einem
ersten unverbindlichen Austausch ins Café Miihlengliick
ein.

Ganz bewusst haben wir darauf verzichtet, bereits jetzt
ein detailliertes Wahlprogramm vorzulegen. Stattdessen
wollen wir gemeinsam in einer gréBeren Gruppe unsere
Positionen erarbeiten, damit moglichst viele Blickwinkel
und Erfahrungen einflieBen. Besonders wichtig ist es uns,
auch Menschen mit wunterschiedlichem Hintergrund
zusammenzubringen: Frauen und Mé&nner, Seniorinnen,
Berufstiatige und Schiiler, Alteingesessene und neu Zuge-
zogene, Akademikerinnen und Arbeiter.

Wer es am Dienstag nicht ins Miihlengliick schafft, kann
gerne auf anderem Weg Kontakt mit uns aufnehmen. Unter
www.gruene-oppenau.de sind wir bereits im Internet zu
finden.

Wir freuen uns auf den Austausch. Die Reise beginnt!

Beste Grifle
Hannes Huber

Kontakt:

Hannes Huber,

Bad Antogast 4, Oppenau,

Telefon: 07804 3497,
hannes.huber@gruene-oppenau.de,
www.gruene-oppenau.de

Gemischter Chor
»Sangerbund 1856 Oppenau e. V.«

Einladung zur Mitgliederversammlung

Am Montag, 10. Mai 2023 findet um 20.00 Uhr unsere
Mitgliederversammlung im Biirgerhaus Locherberg statt.

Tagesordnung:

1. BegriiBung und Eroffnung durch die Vorsitzende
2. Tatigkeitsbericht des Schriftfiithrers

3. Kassenbericht des Kassierers

4. Bericht der Buchpriifer

5. Bericht der Dirigentin

6. Aussprache zu den Berichten

7. Entlastung der Vorstandschaft

8. Neuwahlen

9.Verschiedenes, Wiinsche und Anregungen

Hierzu laden wir alle Mitglieder, Freunde und Gonner des
Vereins herzlich ein.

Monika Roth, Vorsitzende

Frauentreff Oppenau

Unser nichstes Treffen ist am Freitag, 28. April 2023 um
17.00 Uhr im Gasthaus Bierh&dusle, Ramsbach.

Wir freuen uns liber eine rege Teilnahme und ein gemiit-
liches Beisammensein.

Harmonika-Verein Lierbach e.V.

Einladung zur Jahreshauptversammlung

Am Dienstag, den 25. April 2023 findet um 20:00 Uhr im
Gasthaus ,,Blume“ in Lierbach die Jahreshauptversamm-
lung mit folgender Tagesordnung statt:

1. BegriiBung durch den Vorstand

2. Totenehrung

3. Tatigkeitsbericht des Schriftfiithrers
4. Kassenbericht der Kassiererin

5. Bericht der Kassenpriifer

6. Bericht des Dirigenten

7. Entlastung der Vorstandschaft
8.Verschiedenes, Wiinsche und Antrage

Alle aktiven und passiven Mitglieder, Freunde und Génner
des Harmonika-Vereins Lierbach e.V. werden hierzu recht
herzlich eingeladen.

Der Vorstand

Katholischer Kirchenchor Oppenau
Der katholische Kirchenchor ladt am

Samstag, 6. Mai 2023 um 19.30 Uhr und am Sonntag, 7.
Mai 2023 um 18 Uhr

zum diesjahrigen Liederabend im Josefshaus ein.

Unter dem Motto ,,I have a dream“ prasentieren der Chor
und Solisten eine bunte Mischung aus Liedern, die zum
Nachdenken anregen aber auch gute Laune und viel Spal3
garantieren.

Sie diirfen sich in diesem Jahr wieder auf viele bekannte
Melodien und Evergreens aus Film, Musical, Popsongs und
Schlagern freuen. Fiir den roten Faden sorgt wie immer
Hans Kobschétzky. Die Leitung liegt in den bewihrten
Héanden von Thomas Straul.

Karten sind an der Abendkasse zum Preis von 8 Euro
erhiltlich. Kinder und Jugendliche bis 16 Jahre sind frei.
Herzliche Einladung, die Vorstandschaft

Landfrauenverein Oppenau
Liebe Landfrauen!

Nach langer Pause planen wir fiir dieses Jahr wieder einen
Tagesausflug.Start ist beim Schwimmbadparkplatz. Von
dort wird uns das Busunternehmen Huber eine Fahrt ins
Blaue mit anschliefendem Mittagessen organisieren.Nach
der Starkung gehts weiter Richtung Hinterzarten auf den
Ospelehof, wo wir um ca 14:00 Uhr von Familie Braun
erwartet werden. Der Ospelehof ist bekannt durch die
Sendung ,, Lecker aufs Land“. Die Gastfamilie gibt uns mit
einer Fihrung Einblicke in ihren Alltag der Kéaserei und
den Hofladen. AnschlieBend gibt es eine Verkostigung aus
den hofeigenen Produkten des Ospelehofs. Danach geht es
wieder zurlick Richtung Renchtal.

Veranstaltungstag: Dienstag den 9.05.2023
Treffpunkt: 8:30 Uhr beim Schwimmbadparkplatz
Abfahrt: 9:00 Uhr

Anmeldung erforderlich



Weitere Info zur Anmeldung und Ausflug gibt es am
Montag den 24.04.2023 um 19:00 Uhr im Gasthaus Finken
oder bei Christine Huber Tel:07804/1439 und Gerda Braun
Tel:07804/3194.

Euer Vorstandsteam

vhs Ortenau - Aullenstelle Oppenau
Friihling bei der vhs Ortenau, Aulenstelle Oppenau

Wildkrauter sammeln und genieflen

Im Frihjahr einheimische Krauter sammeln und diese
dann zu einem kostlichen Menii verarbeiten, das macht
Freude und Genuss. Sie gehen mit unserer Dozentin Edith
Kopp auf heimische Wiesen und Walder und sammeln die
aromatischen Wildkrauter des Friihlings. AnschlieBend
werden diese in der Schulkiiche zu verschiedenen
Gerichten verarbeitet und verkostigt. Dabei lernen Sie viel
iber heimische Wildkrduter und deren Nutzen in der
Erndhrung und fiir den Menschen. Bitte entsprechende
Kleidung anziehen, Papiertragetiiten und zum Kochen
Geschirrtuch und etwas zum Trinken mitbringen.

Dieser Kurs findet am Samstag, 06. Mai 2023 statt und
geht von 09:00 Uhr bis ca. 15:00 Uhr.

Treffpunkt ist die Schulkiiche der Franz-Rapp-Schule
Oppenau, Ottersbergstrale 2 (Oberer Pausenhof).
Schriftliche Anmeldung fiir diesen Kurs bei der
VHS-AuBenstelle Oppenau, Gerhard Rauscher,
Karl-Friedrich-Str. 19, 77728 Oppenau,

Email: oppenau@vhs-ortenau.de, oder per

Internet, www.vhs-ortenau.de.

Wir freuen uns auf Thre Anmeldung!

-
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Tennis-Club Oppenau e.V.

Tennisschnuppertag

fur Kinder und Jugendliche von B bis 12 Jahre
am Freitag 28042023

Beginn: 15.30 Uhr
Dauer: bis 17.00 Uhr

auf dem Tennisplatz Oppenau

= Die Teilnahme ist kostenfrei
= Ohne Voranmeldung

= Eltern und Zuschauer sind
herzlich Willkommen

TuS Oppenau - Abteilung Ful3ball

Seniorenfulball

Ergebnisse der letzten Spiele:
ETSV Offenburg I - TuS Oppenau III

Torschiitzen: Steffen Miiller

SC Offenburg II - TuS Oppenau II
Torschiitzen: David Huber, Eigentor
SV Sinzheim I - TuS Oppenau I

3:1
1:2
3:0
Die nichsten Spiele auf einen Blick:

Samstag,22.04.23

SC Durbachtal I - TuS Oppenau I 15:30 Uhr

Sonntag,23.04.23
SG Windschlag/Bohlsb. IT - TuS Oppenau III

SG Windschldg/Bohlsb. I - TuS Oppenau II

13:00 Uhr
15:00 Uhr

Frauenfuf3ball

Ergebnisse der letzten Spiele:
SG Kirnbach Damen - SG Oppenau/Nuflbach Damen 2:1

Torschiitze: Eva-Maria Schmiderer

Samstag, 22.04.23
SG Oppenau/Nufibach Damen - SV Oberwolfach Damen

18:00 Uhr
Spielort: Oppenau

Die Vorstandschaft



Juniorenfufiball

Ergebnisse der letzten Spiele:

TuS Oppenau E1 - SV Waltersweier E1 7:1
SG Windschldg D2 - TuS Oppenau D3 1:4
SG Renchtal B2 - DJK Tierg./Haslach B1 2:2
SG Renchtal C1 - Kehler FV C2 5:4
SG Renchtal C2 - SG Durbachtal C2 2:2
SG Ettenheim A - SG Renchtal A 2:1
SG Reichenbach B-Médchen - SG Odsbach B-Midchen
3:4

Bezirkspokal / Halbfinale:
TuS Oppenau D1 - Offenburger FV D1 0:2
SG Odsbach B-Midchen - SC Lahr B-Madchen 1:2
Die nichsten Spiele auf einen Blick:
Freitag, 21.04.23
TuS Oppenau E2 - SV Oberkirch E2 17:15 Uhr
TuS Oppenau E1 - SV Oberkirch E1 18:30 Uhr
Samstag, 22.04.23
TuS Oppenau D3 - SV Appenweier D2 13:00 Uhr
TuS Oppenau D1 - SG Windschldg D1 14:15 Uhr
DJK Tiergarten/H. C1 - SG Renchtal C2 13:30 Uhr
SG Bodersweier C1 - SG Renchtal C1 15:00 Uhr
SG Gem. Willstétt B - SG Renchtal B1 14:30 Uhr
SG Wolfach B-Madchen - SG Odsbach B-Midchen

15:00 Uhr
Montag, 24.04.23
SG Renchtal A - SG Acher-Rench A 19:30 Uhr
Dienstag, 25.04.23
TuS Oppenau E2 - FV Weier E1 17:30 Uhr
Mittwoch, 26.04.23
TuS Oppenau D1 - SV Neumiihl D1 18:30 Uhr
SG Renchtal B1 - SG Schutterwald Bl 19:00 Uhr
Spielort: Odsbach
Der Jugendleiter

TuS Oppenau - Abteilung Handball

Ergebnisse der vergangenen Spiele:
Jugend:
Ottenheim D - HSG Renchtal D 18:19
HSG Renchtal C — Unterharmersbach C 21:23
Senioren:
HSG Renchtal 2 — Unterharmersbach 2 33:20
HSG Renchtal — Unterharmersbach 33:27
TuS Oppenau — Meilenheim 2 40: 35

Die nichsten Spiele im Uberblick:

Jugend:

Samstag, 22.04.2023
10.30 Uhr: Hanauerland 2 C - HSG Renchtal C

Sonntag, 23.04.2023
12.30 Uhr: SG ZEGO E - HSG Renchtal 2 E
14.00 Uhr: St.Georgen D - HSG Renchtal D

Senioren:
Samstag, 22.04.2023

16.00 Uhr: Hanauerland 3 — HSG Renchtal
18.00 Uhr: Hanauerland 2 — TuS Oppenau

Sonstige
Bekanntmachungen

Die Agentur fiir Arbeit informiert:

Teilzeitausbildung- so geht’s!

Online-Workshop am 2. Mai 2023

Am Dienstag, 2. Mai von 9:30 bis 10:30 Uhr erhalten Inte-
ressierte in einem Online-Workshop Informationen rund
um das Thema Teilzeitausbildung.

Teilzeitausbildung ist nur wenig bekannt, obwohl sie eine
gute Chance fiir Personen darstellt, die keine Vollzeitaus-
bildung absolvieren kénnen, beispielsweise wegen Kinder-
betreuung oder Pflegeaufgaben. Die Teilzeitausbildung
ermoglicht es, in kiirzerer Arbeitszeit einen Berufsab-
schluss zu erwerben.

Die Referentin Anja Tschanter vom Netzwerk Teilzeitaus-
bildung Baden-Wiirttemberg gibt einen Einblick zu Fragen
rund um die Teilzeitausbildung. Beispielsweise wer kann
eine Teilzeitausbildung machen? Wie lange dauert sie? In
welchen Berufen ist dies moglich?Wie ist die Arbeitszeit?
Antworten auf diese und weitere Fragen werden in der
Veranstaltung beantwortet.

Anmeldung ist bis 28. April erbeten unter Offenburg. BCA@
arbeitsagentur.de.Die Platze sind begrenzt. Fiir die Teil-
nahme wird ein internetfdhiges Smartphone, Tablet oder
Laptop benétigt.

Der Workshop findet im Rahmen der Veranstaltungsreihe
, THINK BIG - Zukunft, Beruf und ich“ statt. Dies ist eine
Kooperation der Beauftragten fiir Chancengleichheit am
Arbeitsmarkt der Arbeitsagentur Offenburg und den
Arbeitsagenturen und Jobcenter Baden-Wiirttemberg.

,Projekt ICH*“ — Die individuelle Beratung fiir Ihre beruf-
liche Zukunft

Die Berufsberatung im Erwerbsleben in der Region
Ortenau berét Sie neutral und kostenfrei bei allen Fragen
rund um Ihre beruflichen Perspektiven und Entwicklungs-
moglichkeiten auf Threm individuellen Berufsweg.

Sie sind erwerbstitig und mdéchten sich beruflich umorien-
tieren oder sich beruflich weiterentwickeln? Sie planen
nach der Familien- oder Pflegephase einen beruflichen
Wiedereinstieg oder mochten einen Berufsabschluss nach-
holen? Sie haben Ihre Ausbildung oder das Studium
beendet und wissen nicht, wie Sie beruflich Full fassen
konnen?

Am Mittwoch, 3. Mai finden personlichen Beratungster-
mine zwischen 15 — 18 Uhr im Geb&dude der Volkshoch-
schule Offenburg (Kulturforum), Amand-Goegg-Stralle 2,
Raum 101 im Erdgeschoss statt.

Nur mit Voranmeldung bis zum 01. Mai unter der E-Mail-
Adresse: Offenburg.Berufsberatung-im-erwerbsleben@
arbeitsagentur.de

Sie erhalten eine Bestdtigungs-Mail mit Threm Termin
(Gesprachsdauer etwa 45 Minuten).



Das Finanzamt informiert:
Einschriankungen wegen bevorstehender Umziige

Aufgrund bevorstehender Umziige in den KW 17 — 20 kann
es zu Beeintrachtigungen der telefonischen Erreichbarkeit
diverser Bereiche kommen. Zeitweise kann es auch zu
Ausfillen der Telefonanlage kommen, sodass Bereiche
nicht erreichbar sind.

Anfragen liber das Kontaktformular kénnen Sie jederzeit
an uns richten. Das Kontaktformular finden Sie auf der
Homepage des Finanzamts Offenburg.

Wir bitten um Ihr Verstandnis!

Thr Finanzamt

Diabetiker Selbsthilfegruppe Oberkirch

Die Diabetiker Selbsthilfegruppe Oberkirch und Umge-
bung 1ladt am Dienstag, 25. April, um 19:30 Uhr zu ihrem
nichsten Treffen im Biirgertreff, Am Marktplatz 3 in Ober-
kirch ein.

Es referiert Dr. med. Johannes Huber, Facharzt fiir Augen-
heilkunde zum Thema ,,Diabetes und Augen*.

Betroffene, Angehorige sowie weitere Interessierte sind
willkommen. Né&here Informationen erteilen Thomas
Baumle (Mobil: 0151/40394423) und Gerhard Blaschke
(Telefon: 07802/3817). Eine Anmeldung ist nicht erforder-
lich.

Kaufméannische Schulen Offenburg
Es sind noch Plitze frei

1. Mit Mittlerer Reife und kaufménnischer Ausbildung
zur Fachhochschulreife
Das Berufskolleg zum Erwerb der Fachhochschulreife
(1BKFH) ertffnet Schiiler/innen mit Mittlerem Bildungs-
abschluss und einer abgeschlossenen einschldgigen kauf-
mannischen Berufsausbildung in einem einjiahrigen
Bildungsgang iiber eine Abschlusspriifung die Md&glich-
keit, die Fachhochschulreife mit bundesweiter Anerken-
nung zu erwerben. Mit der Fachhochschulreife ist auch ein
Studium an den Dualen Hochschulen moglich.
Anmeldungen fiir das Schuljahr 2023/24 sind noch
moglich. Weitere Auskiinfte erhalten Sie unter www.ks-og.
de oder telefonisch unter 0781 805 8119.

1. Nach der siebten Klasse in sechs Jahren zur Allge-
meinen Hochschulreife (Abitur)
Das sechsjihrige Wirtschaftsgymnasium (6WG) konnen
Schiiler*innen nach der Klasse 7 einer Gemeinschafts-
schule, einer Werkreal- oder Realschule sowie
Schiiler*innen eines allgemeinbildenden Gymnasiums
besuchen, wenn sie nach Klasse 8 versetzt wurden. Als
Abschluss dieser Schulart wird nach 6 Jahren die Allge-
meine Hochschulreife (Abitur) erworben, die zum Studium
aller Fachrichtungen an allen Universitdten und Hoch-
schulen berechtigt. Neben einer griindlichen Allgemeinbil-
dung werden auch fundierte Kenntnisse in Wirtschaftsfa-
chern einschliefllich Informatik vermittelt, so dass auch
der Zugang zum Beruf bzw. zu besonderen Ausbildungsbe-
rufen erleichtert wird. Am Mittwoch, den 17.05. und 24.05.
findet fiir alle Interessenten ein Schnuppertag statt. Fiir
diesen Schnuppertag konnen Sie sich bis Freitag,
12.05.2023 telefonisch anmelden.
Anmeldungen fiir das Schuljahr 2023/24 sind noch
moglich. Weitere Auskiinfte erhalten Sie unter www.ks-og.
de oder telefonisch unter 0781 805 8119.
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Naturheilverein Oberkirch e.V.

Der Naturheilverein Oberkirch e.V. veranstaltet am
Dienstag, 25. April 2023, um 19.30 Uhr, in der Aula der
August-Ganther-Schule, Schwarzwaldstr. 13, in Ober-
kirch, einen Vortrag mit der EM-Beraterin Johanna
ABmann. Thema: , Gesunder, natiirlicher Kreislauf ohne
Chemie in Haus und Garten mit Effektiven Mikroorga-
nismen EM“. Effektive Mikroorganismen (EM) sind
bekannt wegen ihrer vielfédltigen, positiven Eigenschaften.
Sie unterdriicken F&ulnis, stirken die Pflanzen- und
Bodengesundheit und machen Néhrstoffe pflanzenverfiig-
barer. Sie werden auch gerne zur Reinigung eingesetzt.

Dariiber hinaus unterstiitzen probiotische EM-Fermentge-
tranke die Darmgesundheit. Sie erfahren Grundsétzliches
iber die Wirkungsweise und die Anwendung der Effek-
tiven Mikroorganismen. Sie erhalten an diesem Abend
aber auch viele praktische Beispiele fiir die Anwendung
von EM und wie Sie diese ohne viel Aufwand direkt
umsetzen konnen. EM sind einfach und vielseitig in der
Anwendung, iiberzeugend in der Wirkung und die ideale
Hilfe fiir unsere Umwelt. Giste sind wie immer herzlich
willkommen. Kostenbeitrag: Mitglieder 4,00 €, Géste 6,00 €.

Sozialversicherung fiir Saisonarbeitskrafte
(Pressemitteilung der Deutschen
Rentenversicherung Baden-Wiirttemberg)

Sie sorgen fir gefiillte Obst- und Gemiiseregale und sind
fir viele Landwirte eine wichtige Unterstiitzung — etwa
beim Spargelstechen, Erdbeerpfliicken oder im Herbst bei
der Weinlese: Erntehelfer. Einige stammen aus Deutsch-
land, viele von ihnen kommen aus dem Ausland. Doch wie
sind sie versichert? An wen muss der Arbeitgeber Beitriage
zahlen? Dazu informiert die Deutsche Rentenversicherung
Baden-Wiirttemberg (DRV BW).

Kurzfristige Beschiftigung

Saisonarbeitskrafte sind in der Regel kurzfristig beschéf-
tigt. Das heif}t, die Beschéaftigung wird nur gelegentlich,
maximal fiir drei Monate oder 70 Arbeitstage innerhalb
eines Kalenderjahres ausgeiibt. In diesem Fall miissen
weder Arbeitgeber noch Arbeitnehmende Sozialversiche-
rungsbeitrdge an Kranken-, Pflege-, Renten- und Arbeits-
losenversicherung zahlen. Kurzfristig Beschéaftigte sind
bei der Minijob-Zentrale anzumelden. Zu beachten ist:
Werden Saisonarbeitskrafte langer als drei Monate
beschéaftigt, besteht eine Sozialversicherungspflicht.Diese
Regeln der deutschen Sozialversicherung gelten fiir
Saisonarbeitskriafte aus Deutschland und aus dem nicht-
europdischen Ausland.

Was ist bei Saisonarbeitskriften aus der Europiischen
Union zu beachten?

Personen aus einem Mitgliedsstaat der Europé&ischen
Union (EU), die in ihrem Heimatland einer Beschéaftigung
nachgehen und als Saisonarbeitskraft in Deutschland
arbeiten, bleiben in ihrem Heimatland versichert. In
diesem Fall muss dem deutschen Arbeitgeber die soge-
nannte Bescheinigung »Al« ausgehidndigt werden. Dies ist
der Nachweis, dass der Beschéiftigte tiber sein europé-
isches Heimatland sozialversichert ist. Damit wird die
doppelte Zahlung von Sozialversicherungsbeitriagen
vermieden. Das hei3t, die Beitrdge fiir das als Saisonar-
beitskraft bezahlte Entgelt werden ausschlieBlich an den
Sozialversicherungstrager des Herkunftslands entrichtet.
Falls Saisonarbeitskrafte aus der EU in ihrem Heimatland
weder beschéftigt noch selbststéandig tatig sind, gilt jedoch
wieder das oben dargestellte deutsche Sozialversiche-
rungsrecht.



Angebot fiir Arbeitgeber - jetzt anmelden!

Die DRV BW bietet noch bis Juli 2023 Seminare fiir Arbeit-
geber rund um die Themen Minijob, kurzfristige Beschaf-
tigung und Saisonarbeitskrdfte in Prdsenz an. Termine,
weitere Informationen und die Moglichkeit der Anmel-
dung finden interessierte Arbeitgeber unter
www.drv-bw.de/arbeitgeberseminare.

Sie sind Arbeitgeber und wiinschen eine Beratung vor Ort?
Kontaktieren Sie den kostenfreien und regionalen Firmen-
service unter www.drv-bw.de/firmenservice

Versammlung Badens Brenner in
Sasbachwalden

Die diesjahrige Jahresversammlung des Verbandes Badens
Brenner e.V. findet am Freitag, 28. April 2023, um 19.00
Uhr im Kurhaus ,,Zum Alde Gott“ in 77887 Sasbach-
walden statt.

Hauptreferenten sind:

- Alois Gerig, Vorsitzender des Bundesverbandes der Dt.
Klein- und Obstbrenner e.V.,

- Gerald Erdrich, Geschiaftsfiihrer des Bundesverbandes
der Dt. Klein- und Obstbrenner,

- Werner Albrecht vom Bundesministerium fiir Erndhrung
und Landwirtschaft und

- Minister Peter Hauk (angefragt), Ministerium fiir Erndh-
rung, Léandlichen Raum und Verbraucherschutz.Es
besteht die Gelegenheit nach den Vortragen zur
Aussprache.

Wir mochten unsere Brenner hiermit herzlich zu dieser
Versammlung einladen und wir wiirden uns sehr iber
einen guten Besuch der Veranstaltung freuen.

Badens Brenner e.V.
77767 Appenweier

Sommercamp im Zimmerer-
Ausbildungszentrum Biberach

Das Bildungszentrum Holzbau - die iiberbetriebliche
Ausbildungsstétte der Zimmerer/Zimmerinnen in Baden-
Wiirttemberg - bietet im Sommer vom 31. Juli bis 4. August
2023 ein Programm fiir Jugendliche an, die den Beruf des
Zimmerers/der Zimmerin ndher kennenlernen méchten.

In einem abwechslungsreichen Programm aus Werkeln
und Freizeit konnen Schiiler/innen, die in die letzte Klasse
der allgemeinbildenden Schulen kommen, Einblick
nehmen in das Tatigkeitsfeld der Zimmerleute und selbst
etwas Handwerkliches herstellen.

Die Teilnehmenden haben die Mdglichkeit in dem Wohn-
heim der Auszubildenden zu libernachten.
Das Mindestalter ist 14 Jahre.

Fir das Sommercamp sind ab sofort Anmeldungen moglich
beim Bildungszentrum Holzbau in Biberach:
info@zimmererzentrum.de oder telefonisch 07351-44 091 0

Informationen kénnen auch im Internet abgerufen werden
unter
https://zimmererzentrum.de/ausbildung/sommercamp/
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Mitteilungen
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Fotowettbewerb ,,Friihlingsgefiihle* in der
Ortenau

Die Tourismusabteilung im Landratsamt Ortenaukreis
startet ihren jahrlichen Fotowettbewerb unter dem Motto
,Frihlingsgefiithle” in der Ortenau.

Das einzigartige Bliitenmeer im Friihjahr ist ein besonders
Naturschauspiel und bietet eine einmalige Kulisse fiir
traumhafte Fotos. Greifen Sie zur Kamera und fangen Sie
die ersten Sonnenstrahlen sowie die bunte Bliitenpracht
ein. Die schonsten Friithlingsmotive konnen Sie bis zum 2.
Mai 2023 mit uns teilen und tiber die Tourismuswebseite
unter www.ortenau-tourismus.de/fotowettbewerb einrei-
chen.

Der Kreativitat des Fotografen sind keine Grenzen gesetzt.
Die besten Fotos werden von einer unabhingigen Fachjury
pramiert. Die fiinf Gewinnerbilder werden in der Frih-
jahrsausgabe 2024 des Magazins #Heimat veroffentlich
und es winken weitere attraktive regionale Preise.

Ausfiihrliche Informationen und Teilnahmebedingungen
sind auf der Tourismuswebsite abrufbar. Fragen beant-
wortet die Tourismusabteilung unter Telefon 0781 805 1727
oder per E-Mail tourismus@ortenaukreis.de.

Vor der Entsorgung ausgedienter
Elektronikgerite: Daten 16schen nicht
vergessen!

Téaglich werden bei den Wertstoffhofen des Ortenaukreises
viele Elektronikgerdte zur Entsorgung abgeben. Die
Gerite landen dort zunéchst in einem Container, bevor sie
spater dem Recycling zugefiihrt werden. Einen Daten-
schutz kann der Eigenbetrieb Abfallwirtschaft zu diesem
Zeitpunkt nicht garantieren. ,,Ganz gleich ob Handy,
Smartphone, Tablet oder PC mit Festplatte - wer ein Gerét
mit gespeicherten Daten ausrangiert, sollte vorher persén-
liche Eintrdge und sensible Informationen auf sichere
Weise 16schen, damit private Dokumente, Fotos oder auch
Passworter nicht in falsche Hande geraten®, empfiehlt
Stefan Weiler vom Eigenbetrieb Abfallwirtschaft.

Alle Elektro- und Elektronikgerate konnen kostenlos auf
den Wertstoffhofen des Ortenaukreises abgegeben werden.
Elektronikgerite und Elektrokleingerédte werden auch bei
der Problemstoffsammlung angenommen. Alle Adressen
und Termine gibt es im Internet unter www.abfallwirt-
schaft-ortenaukreis.de oder in der AbfallApp Ortenau-
kreis.

Tipps zum Loéschen von Daten finden sich auch auf der
Webseite der Verbraucherzentrale unter www.verbrau-
cherzentrale.de/wissen/digitale-welt/datenschutz/altge-
raete-recyceln-daten-vorher-loeschen-11405

Weitere Fragen zur Abfallentsorgung beantworten die
Abfallberater/innen des Eigenbetriebs Abfallwirtschaft
Ortenaukreis gerne telefonisch unter

0781 805 9600 oder per E-Mail unter abfallwirtschaft@
ortenaukreis.de



Eltern werden
ist nicht (unbedingt so) schwer,
Eltern sein
dagegen (manchmal/oft) sehrt
Liebe Eltern & Bezugspersonen!

Wir mochten Sie herzlich
einladen zu verschiedenen
Themen, denen Sie im
Familienalltag begegnen kénnen.
Nach einem kurzen Vortrag
wollen wir gerne ins

Gesprach mit lhnen kommen

/' und freuen uns auch auf lhre
/ Fragen ©
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Termine fiir 2023

e Jeweils mittwochs, 18-19:30 Uhr,
/M,m, I Frauen- & Familienzentrum ,Villa
‘b RiWa“, Richard-Wagner-Str. 3, Kehl:
e— 01.03.2023, 03.05.2023, 19.07.2023,
20.09.2023 und 15.11.2023

“HEZ

Um welche Themen es geht, kénnen
Sie auf der Riickseite lesen.

Veranstaltet von:

Psychologische Beratungsstelle &
Fachstelle Friihe Hilfen Kehl

des Landratsamtes Ortenaukreis

Rheinstr. 33

77694 Kehl

pb.kehl@ortenaukreis.de — 07851/89974-0

1. Mérz, 18-19:30 Uhr: Was Eltern und Kinder stark macht

3. Mai, 18-19:30 Uhr: Vertrauensvolle Bindung zum Kind von Anfang an
19. Juli, 18-19:30 Uhr: Kinder brauchen Grenzen — aber wie?

20. September, 18-19:30 Uhr: Pubertdt — Achterbahn der Gefiihle

15. November, 18-19:30 Uhr: Medien im Familienalltag. Meine Kinder,
die Medien und wir/ich.

Veranstaltungsort ist das
Frauen- & Familienzentrum ,Villa Riwa“ (Dachgeschoss)
Richard-Wagner-Str. 3
Kehl

Veranstaltet von: Psychologische Beratungsstelle & Fachstelle Friihe Hilfen Kehl
des Landratsamtes Ortenaukreis

Rheinstr. 33 * 77694 Kehl

pb.kehi@ortenaukreis.de — 07851/89974-0

Psychologische Beratungsstelle
Kehl lidt zum Vortrag ein

,,Vertrauensvolle Bindung zum Kind von Anfang an*

Die Psychologische Beratungsstelle Kehl ladt am Mittwoch,
3. Mai 2023, von 18 bis 19:30 Uhr, zum Vortrag , Vertrauens-
volle Bindung zum Kind von Anfang an“ in der ,,Villa RiWa*“,
Richard-Wagner-Str. 3, in Kehl ein.

Der Vortrag beschéftigt sich mit der Frage, was Kinder fiir
ihre Entwicklung brauchen. Die Bindung spielt hierbei eine
zentrale Rolle, denn Bindung beschreibt das emotionale
Band zwischen Kindern und ihren Eltern oder Bezugsper-
sonen. Aber wie bildet sich dieses Band? Wie kann es gestarkt
werden und was macht es briichig? Welche Bindungsmuster
gibt es und wie beeinflussen sie die Entwicklung der Kinder?

DerVortrag ist kostenlos, eine Anmeldung ist nicht erforder-
lich. Bei Fragen konnen sich Interessierte an das Sekretariat
der Psychologischen Beratungsstelle/ Fachstelle Friithe
Hilfen in Kehl unter der Tel. 07851/899740 wenden.
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IBB Ortenau: Beratung bei psychischen
Erkrankungen

Die Beratungsstellen der Informations-, Beratungs- und
Beschwerdestelle fiir psychisch kranke Menschen und
Angehorige (IBB) sind per E-Mail und Telefon erreichbar,
sowie einmal im Monat in Pridsenz zur offenen Sprech-
stunde.

Das IBB-Team setzt sich aus Angehorigen mit groBem
Erfahrungsschatz, Psychiatrie-Erfahrenen, davon eine
Genesungsbegleiterin, einer Fachkraft aus dem sozialpsy-
chiatrischen Bereich sowie einer Patientenfiirsorgespre-
cherin zusammen.

Sie arbeiten unabhéngig, ergebnisoffen und unterliegen
der Schweigepflicht.

Im Ortenaukreis gibt es fiinf Standorte, die frei wéhlbar
sind. Mehr Information zu den einzelnen Beratungsstellen
gibt es unter www.ortenaukreis.de.

Die Kontaktdaten fiir Offenburg sind:
e ibb.offenburg@ortenaukreis.de, Telefon 0152-56828303

Fir einen Riickruf ist es wichtig, Namen und Telefon-
nummer deutlich zu hinterlassen.

Die Sprechstunde ist jeden vierten Mittwoch im Monat
von 14 bis 16 Uhr in den Rdumen der AWO, Hauptstrale
58, 77652 Offenburg.

Eine Anmeldung ist nicht erforderlich.

Die nichste Sprechstunde ist am 26. April 2023.

Die IBB-Stellen werden unterstiitzt durch das Ministe-
rium fiir Soziales, Gesundheit und Integration aus Landes-
mitteln, die der Landtag von Baden-Wirttemberg
beschlossen hat.

Workshops im Vogtsbauernhof
Spannende Kurse fiir Jung und Alt

Samstag, 6. Mai 2023, 10 bis 14 Uhr
Samstag, 20. Mai 2023, 10 bis 14 Uhr

Wer traditionelles Handwerk selbst ausiiben mochte, hat
bei den vielfaltigen Workshops im Schwarzwélder Frei-
lichtmuseum Vogtsbauernhof in Gutach die Gelegenheit.
Zwei Kurse stehen im Freilichtmuseum im Mai auf dem
Programm. Erlernt werden kann das Fotografieren wie
auch das Brotbacken.

Wer sich fiir Fotografie interessiert, sollte sich den Samstag,
den 6. Juni, vormerken. Von 10 bis 14 Uhr vermittelt der
Gutacher Fotograf Hans-Jorg Haas von der Vorbereitung
bis zur Nachbereitung die wichtigsten Regeln und Tipps
fiir gelingende Aufnahmen im Landschafts- und Portrait-
bereich. Eigenes Fotoequipment ist mitzubringen.

Der zweite Workshop im Mai findet am Samstag, den 20.
Mai, statt. Ganz nach altem Rezept konnen Erwachsene
und Jugendliche ab 14 Jahren von 10 bis 14 Uhr unter
Anleitung von Museumsmitarbeiterin Berit Hohenstein-
Rothinger ihr eigenes Brot im selbstangeheizten Holz-
backofen backen.

Eine Anmeldung fiir die Workshops ist unter

Telefon 0 78 31 — 46 79 3500 erforderlich.

Die Kosten fiir den Fotografie-Kurs betragen 90 €, die
Kosten fiir den Back-Workshop 60 €.

In der Kursgebiihr sind der Museumseintritt und die Park-
gebiihr enthalten. Weitere Informationen zu den einzelnen
Kursen sind unter www.vogtsbauernhof.de zu finden.
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Renchtal Tourismus GmbH

Renchtiler Sagenfiihrungen
in die Saison gestartet

Auch in diesem Jahr bietet die Renchtal Tourismus GmbH
die Open-Air-Sagentour ,Sagenhaftes Renchtal — Von
storrischen Eseln, goldenen Kéafern und weillen Frauen® in
Kooperation mit dem Thater ,Fiesemadéande“ an.

Die historischen Sagen des Renchtals werden an den
Abenden neu interpretiert und wieder lebendig. Carsten
Dittrich 1adt gemeinsam mit dem Moospfaff Géste zu einer
vergniiglichen Reise durch das sagenhafte Renchtal ein
und prasentiert diese mit seinem Leiterwagen als Biihne
an verschiedene Schauplitze. Das besondere Figurenthe-
ater sorgt flir einen kurzweiligen Abend in humorvoller
Atmosphire.

Die Renchtédler Sagenfiihrungen finden an folgenden
Terminen statt:

Oberkirch: 20.07., 5.10.

Oppenau: 11.05., 7.09.

Lautenbach: 22.06.,31.08.

Die Sagenfiihrungen starten um 20:00 Uhr (Ausnahme: 5.
Oktober ab 19 Uhr) und dauern ca. 1,5 Stunden. Preis pro
Person: 15,- €; Kinder von 8 — 15 Jahre 10,- €.

Die Mindestteilnehmerzahl betrigt 20 Personen.

Eine Anmeldung ist bei der Renchtal Tourismus GmbH,
Tel. 07802/82600 oder info@renchtal-tourismus.de erfor-
derlich.

Sagenfiihrung mit Carsten Dittrich und dem Moospfaff
Foto: RenchtalTourismus GmbH Jigal-Fichtner

Gottesdienste

Seelsorgeeinheit Oberes Renchtal

GOTTESDIENSTE

Samstag, 22.04.2023
10:00 Oppenau Feierliche Erstkommunion der
Kinder mit Taufversprechen
(KK/Sc)musikalisch mitgestaltet
von der Musikgruppe ,,Leucht-

kraft«

3. Sonntag der Osterzeit
L1: Apg 2,14.22-33; L.2: 1 Petr 1,17-21; Ev: Joh 21,1-14 od.
Lk 24,13-35

Samstag, 22.04.2023
18:45 Bad Peterstal Eucharistiefeier am Vorabend
(KK)Gedenken an:Monika
Huber und Renate Kronshage
Hildegard Echleverst. Ehemann-
verst. Ehemann und Vater nach

Meinung

Sonntag, 23.04.2023
08:30 Bad Griesbach
10:00 Oppenau

Eucharistiefeier (He)

Feierliche Erstkommunion der
Kinder mitTaufversprechen
(KK/Sc)musikalisch mitgestaltet
von der Musikgruppe ,,Leucht-
kraft«

Montag, 24.04.2023, HI. Fidelis von Sigmaringen

10:00 Oppenau Dankgottesdienst der Erstkom-
munionkinder (KK/Sc)
Die Erstkommunionkinder
bringen ihr Diasporaopfer mit.

Dienstag, 25.04.2023, HIl. Markus, Evangelist

07:30 Bad Peterstal Schiilergottesdienst als Wortgot-
tesfeier (Sc)

Eucharistiefeier (KK)Gedenken
an: Franz und Anna Kimmig

19:00 Bad Griesbach

Mittwoch, 26.04.2023, HI. Trudpert, Einsiedler im
Breisgau
10:00 Oppenau Herz-Jesu-Kapelle: Wortgottes-

dienst (WH)

Donnerstag, 27.04.2023
19:00 Bad Peterstal Eucharistiefeier (He)

1.Seelenamt fiir Josef Kimmig

Freitag, 28.04.2023
19:00 Oppenau Eucharistiefeier (KK)
4. Sonntag der Osterzeit
L1: Apg 2,14a.36-41; L2: 1 Petr 2,20b-25; Ev: Joh 10,1-10
Samstag, 29.04.2023
18:45 Oppenau Eucharistiefeier am Vorabend
(KK)Gedenken an:

Franziska und Theresia Miiller,
Béarenbach Anna und Emil
Harter, Ramsbach



Sonntag, 30.04.2023
08:30 Bad Griesbach Eucharistiefeier (KK)Gedenken
an:Josef Bachle und verstorbene
Angehorige

Familiengottesdienst im Griinen
(KK)

mit Einweihung der Naturgruppe
am Naturwagenmitgestaltet vom
Kindergarten St. Bernhard

bei schlechtem Wetter in der
Pfarrkirche

Kirchenkonzert zum Jubildaum120
Jahre Mannergesangverein Froh-
sinn Bad Peterstal

10:00 Bad Peterstal

17:00 Bad Peterstal

Den Gottesdiensten in der Seelsorgeeinheit stehen vor:

Pfr. Klaus Kimmig (KK)Pfr. Herrmann (He)

Pfr. Lerchenmiiller (L.e) Diakon Meinrad Béchle (MB)
Gemeindereferentin Susanne Schwarz (Sc) Pasto-
rale Mitarbeiterin Daniela Huber (DH)

Rosenkranzgebet

Bad Griesbach

Dienstag, 25.04. 18:15 Uhr
Oppenau

jeden Freitag 18:15 Uhr
Bad Peterstal

Montag, Dienstag,
Donnerstag und Freitag 18:15 Uhr
Samstag, 22.04. 18:00 Uhr

Katholische offentliche Biicherei

Josefshaus, Dreikonigweg 1, Oppenau

Offnungszeiten: Sonntag: 09:00 - 11:00 Uhr
und Mittwoch: 15:00 - 17:30 Uhr

Erstkommunion 2023 - Jesus mein Freund und Anker

¢ Probe fiir die Erstkommunion in Oppenau: Donnerstag,
20.04. undFreitag, 21.04. jeweils von 14:30 — 16:00 Uhr
Gruppe 1 und 16:00 — 17:30 Uhr Gruppe 2 in der Pfarr-
kirche Oppenau

¢ Erstkommunion am 22. und 23.04.2023 in Oppenau:
09:45 Uhr Treffen vor der Kirche — 10:00 Uhr Feier der
Erstkommunion

¢ Dankgottesdienst der Erstkommunionkinder aus
Oppenau:Montag, 24.04.2023 um 10:00 Uhr in der
Pfarrkirche Oppenau

Herzliche Einladung zum Emmaus-Gottesdienst
Am Sonntag, 7. Mai laden wir um 18:30 Uhr in die Wall-
fahrtskirche Maria Kronung in Lautenbach ein.

Popchor Disharmony

Probe: freitags 19:00-20:00 Uhr im Josefshaus in Oppen-
auWer Interesse hat, kann jederzeit zu einer Schnupper-
stunde vorbeikommen.

Kinderchor

Freitags Probe im Josefshaus

Gruppe 1: 14:30 bis 15:15 Uhr (Kindergartenkinder)
Gruppe 2: 15:15 bis 16:00 Uhr (Schulkinder)

Wer Interesse hat, kann jederzeit zu einer Schnupper-
stunde vorbeikommen.
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Das nachste Pfarrblatt umfasst den Zeitraum vom
29.04. bis 15.05.2023
Redaktionsschluss Montag, 24.04.2023, 10:00 Uhr

St.Johannes Baptist Oppenau

Kirchenchor St. Johannes Baptist

e Freitag, 21.04.2023, 20:00 Uhr Probe im Josefshaus

e Samstag, 22.04.2023, 10:00 — 18:00 Uhr Probetag im
Josefshaus

e Freitag, 28.04.2023, 20:00 Uhr Probe im Josefshaus

Krabbelgruppe

Dienstags, von 9:30 Uhr bis 11:00 Uhr.

Nahere Informationen bei Yvonne Miiller unter der
bekannten Telefonnummer. Neue Interessenten konnen
sich gerne per E-Mail an Yvonne Miiller unter der E-Mail
Adresse froschym?2401@gmail.com wenden. Wir treffen uns
im Untergeschoss des Josefshauses zum gemeinsamen
Singen, Spielen, Lachen und freuen uns auf rege Beteili-
gung! Schauen Sie einfach einmal vorbei.

FORUMailterwerden — Altenwerk

Die erste Halbtagsfahrt des FORUMalterwerden-Alten-
werk fithrt uns am Dienstag, den 16. Mai 2023 in die Kirche
,Maria Hilfe der Christenheit® in Goldscheuer. Dort
erhalten wir eine Fiithrung durch die Kirche, die vor mehr
als 10 Jahren von dem bekannten Graffiti-Kiinstler Stefan
Strumbel aus Offenburg neu bzw. auBergewdhnlich
gestaltet wurde. Die Kirche ist inzwischen deutschland-
weit bekannt und wird von vielen Touristen besucht.
Anschliefend feiern wir eine Maiandacht mit Pfarrer
Lerchenmiiller. Den Abschluss mit Vesper machen wir in
der Kittersburger Miihle, unweit von Goldscheuer. Abfahrt
mit dem Huber Bus ist um 13 Uhr am Bahnhof in Oppenau.
In Ramsbach kann an den jeweiligen Bushaltestellen zuge-
stiegen werden. Die Riickkehr ist gegen 19.30 Uhr geplant.
Wie immer freuen wir uns tiber viele Teilnehmerinnen und
Teilnehmer, die dieses Kleinod mit uns besuchen moéchten.
Anni und Gertrud Hoch (Tel. 07804/528) nehmen gerne die
Anmeldung zur Halbtagsfahrt entgegen. Anmeldeschluss
ist Donnerstag, der 11. Mai 2023.

Kontakt
SEELSORGETEAM:

Pfarrer Klaus Kimmig

Tel. 07804/2076

Sprechzeiten:

Oppenau: Freitag, 28.04., 16:00-18:00 Uhr
Bad Peterstal: Nach Vereinbarung

Oder nach Vereinbarung

Pensionir Michael Lerchenmiiller
Tel. 07804/3240
Sprechzeit nach Vereinbarung

Subsidiar Bruno Herrmann
Tel. 07806/91 01 58
Sprechzeit nach Vereinbarung

Gemeindereferentin Susanne Schwarz
Tel. 07804/91196-09 0. 0173 9025185
Sprechzeit nach Vereinbarung

Diakon Meinrad Bichle
Tel. 07806/359 0. 0171 7849529
Sprechzeit nach Vereinbarung



PFARRBURO:

Oppenau, Bachstr. 27
Pfarrsekretérin:

Ulrike Panter, Nicole Spinner, Monika Huber

Tel. 07804/2076, Fax -2145

E-Mail: pfarramt.oppenau@kath-oberes-renchtal.de
Offnungszeiten:

Montag 9:30-11:30 Uhr
Dienstag  9:30-11:30 Uhr und 15:00-18:00 Uhr
Mittwoch  9:30-11:30 Uhr

Donnerstag 9:30-11:30 Uhr
Freitag 9:30-11:30 Uhr

Bad Peterstal-Griesbach, Wilhelmstr. 10a
Pfarrsekretirin: Monika Huber
Tel. 07806/1070, Fax -910156

E-Mail: pfarramt.bad.peterstal@kath-oberes-renchtal.de

Offnungszeiten:
Dienstag, 25.04.

08:30-10:30 Uhr

nachmittags geschlossen

Freitag, 28.04. 10:00-11:00 Uhr

BANKVERBINDUNGEN:
Kirchengemeinde Oberes Renchtal:
Pfarrei St. Antonius Bad Griesbach
Pfarrei St. Johannes Bapt. Oppenau
Pfarrei St. Peter und Paul Bad Peterstal

Volksbank Offenburg
IBAN: DE35 6649 0000 0000 0005 07
BIC: GENODE610G1

Sparkasse OG-Ortenau
IBAN: DE42 6645 0050 0018 0107 52
BIC: SOLADES10FG

Seelsorgeeinheit Oberes Renchtal
Bachstrafle 27

77728 Oppenau

Tel. 07804/2076, Fax -2145

E-Mail: pfarramt.oppenau@kath-oberes-renchtal.de
Internet: www.kath-oberes-renchtal.de

Okumene

Klangraum Kirche — Musik aus vier JahrhundertenIm
Rahmen der Konzertreihe KLANGRAUM KIRCHE laden
wir in die katholischen Pfarrkirche St. Peter und Paul, Bad
Peterstal am Sonntag, 14. Mai 2023 um 19:00 Uhr ein. Wolf-
gang Joho (Violine) und Tim Huber (Orgel) prasentieren
ein abwechslungsreiches Programm mit Musik von u.a.
Johann Sebastian Bach, Joseph Rheinberger, John Rutter
und John Williams, das somit ein breites Spektrum
verschiedener Stilrichtungen abdeckt.Der Eintritt zu
unseren Konzerten ist frei, um Spenden wird gebeten.

Arbeitskreis Integration - Kleiderkammer im Josefshaus
Kleiderkammer im Josefshaus, Dreikénigweg 1 in Oppenau

o Offnungszeiten Montag von 16:00 - 18:00 Uhr
¢ Bezugsberechtigt Rentner, kinderreiche Familien,
Migranten und Menschen mit geringem Einkommen

Bei Fragen konnen Sie sich an das kath. Pfarramt,
Tel. 07804 2076 oder an Frau Reitz, Tel. 07804 910907
wenden.
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Evangelische Kirchengemeinde
Kirche im Nationalpark

Aktuelles:
Jubelkonfi

Wer vor 50 Jahren bzw. im Jahr 1972 - 1973 konfirmiert
wurde oder wer vor 60-65-70-75 Jahren.. Konfirmation
hatte, also jetzt Goldene, Diamantene oder Eiserne.. usw.
feiert, ist herzlich eingeladen zur Jubelkonfirmation im
Gottesdienst am 21. Mai 2023 um 10.00 Uhr in der Ev.
Kirche Oppenau.

Bitte melden sie sich im Ev. Pfarramt Tel. 07804-792 oder
oppenau@kbz.ekiba.de

STADTRADELN vom 08. bis 28. Mai 2023
STADTRADELN ist ein jéhrlich stattfindender Wettbe-
werb, bei dem es darum geht, 21 Tage lang moglichst viele
Alltagswege klimafreundlich mit dem Fahrrad zuriickzu-
legen. Neben dem Anreiz, der Umwelt durch weniger
Abgase und Larm etwas Gutes zu tun, gibt es auch tolle
Preise zu gewinnen.

Ab Februar konnen Sie sich fiir den Aktionszeitraum vom
8. bis 28. Mai im Ortenaukreis registrieren!

Freitag, 21. April
14.30 Uhr Trauerfeier — Gretel Baumgirtner, Friedhof
Oppenau

Sonntag, 23. April Ev. Kirche Bad Peterstal

10.00 Uhr Gottesdienst mit Prad. Sabine Keck
Dienstag, 25. April
15.00 Uhr Gottesdienst im Vincentiushaus, Oppenau

Mittwoch, 26. April

09.30 Uhr Krabbelgruppe, Ev. Gemeindehaus , Oppenau

19.30 Uhr Kirchengemeinderatssitzung in Oberkirch, Ev.
Gemeindehaus

Donnerstag, 27. April
14.30 Uhr Trauerfeier
Oppenau

Ernst Schnebel, Friedhof

Samstag, 29. April Ev. Kirche Oppenau
14.00 Uhr Trauung Brautpaar Scarlett und Markus
KeBler

Sonntag, 30. April Kapelle Allerheiligen
10.30 Uhr Gottesdienst mit Pfr. Achim Brodback
Freizeitbus Nr. 425 -

Abfahrt am Bahnhof Oppenau um 09.33 Uhr
09.34 Uhr - Post

09.35 Uhr - Oberes Stadttor

Mediale Angebote der EKIBA und EKD:
http://www.kirchemitkindern-digital.de/

https://www.ekd.de/kirche-von-zu-hause-53952.htm
Wenn Ihnen die regulédren sonntiglichen Kollektenzwecke
am Herzen liegen, konnen Sie dafiir online spenden auf
www.ekiba.de/kollekten. Vielen Dank im Voraus fiir IThre
Gaben.

Auf www.ekiba.de/kirchebegleitet finden sie Kirche
begleitet (Fernsehen auch Radio- + Horfunkandachten
und ,,Kirche von zuhause®)



e Telefonseelsorge bekanntmachen: rund um die Uhr
kostenfrei unter: 0800 / 111 0 -111 (-222); Chat- und
Mail-Beratung unter https://online.telefonseelsorge.de/

e Nummer gegen Kummer: Kinder- und Jugendtelefon
unter 116 111; https://www.nummergegenkummer.de

Das RPI stellt auf der ekiba-Homepage fortlaufend
Geschichten, Videos, u.a. fiir Kinder und Familien ein
https://rpi-baden.de

Apps zum kostenfreien Download:, KrisenKompass
(Telefonseelsorge; Suizidpravention),,Auszeit* (Selbst-
sorge; entwickelt in der Militarseelsorge, hilfreich fiir
alle):https://www.eas-berlin.de/eas-erweitert-betreuung-
sangebot-auszeit

Wochenspruch: Christus spricht: Ich bin der gute Hirte.
Meine Schafe horen meine Stimme, und ich kenne sie, und
sie folgen mir; und ich gebe ihnen das ewige Leben
(Johannes 10,11.27.28)

Jahreslosung 2023J esus Christus spricht:

Du bist ein Gott, der mich sieht. 1. Moses 16,13

Seelsorgeangelegenheiten:

Pfarrer Achim Brodback erreichen sie unter
Tel. 07804 -792

E-mail: achim.brodback@kbz.ekiba.de

Pfarrbiiro:

Oppenau, Johann-Peter-Hebel-Strafie
Pfarramtssekretirin: Edeltraud Zimmermann
Tel. 07804 - 792

E-mail: oppenau@kbz.ekiba.de

Netzseite: www.evobre.de
www.kirche-nationalpark-schwarzwald.de

Offnungszeiten:
Dienstag  9.00 -11.30 Uhr

Freitag 9.00 - 12.00 Uhr

Evangelische Kirche in Oppenau:
Karl-Friedrich-Str. 11
Johann-Peter-Hebel-Saal:

Oppenau, hinter der Evang. Kirche
Eingang Johann-Peter-Hebel-Stralle
Evangelische Kirche in Bad Peterstal: Lutherweg 3
Konto der Evangelischen Kirchengemeinde:
Sparkasse Offenburg/Ortenau:

IBAN DES82 6645 0050 0018003533

BIC SOLADES10FG
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Notrufe
Polizei 110
Feuerwehr / Notarzt / Rettungsdienst 112
Notruf europaweit 112
Krankentransporte 07 81/1 92 22
(Nur im Ortsnetzbereich Offenburg ohne Vorwahl
moglich)

Storungen Stromnetz:

Uberlandwerk Mittelbaden Tel. 07821/2800

Arztlicher Bereitschaftsdienst der Arzte,
Kinderirzte und Augenirzte

Den arztlichaen Bereitschaftsdienst fiir die Bereiche
der Arztsitze Oberkirch, Oppenau und Bad Peterstal-
Griesbach vermittelt das Deutsche Rote Kreuz, Leit-
stelle Offenburg, Tel. 116 117.

Dienst der Zahnarzte

ab dem 09.12.2022 erhalten Patient*innen unter
0761/120 120 00 die Information, welche Zahnarzt-
praxen in der unmittelbaren Umgebung zum Zeit-
punkt ihres Anrufes Notdienst haben. Sprechstunde
in der Praxen ist von 10.00 bis 11.00 Uhr und von
16.00 bis 17.00 Uhr.

Notfallsprechstunde

- Geoffnet Montag bis Freitag von 19-21 Uhr und
Samstag/Sonntag/Feiertags von 9-11 Uhr

- fiir hausérztlichen Notfallen (ambulante Versor-
gung, keine Notaufnahme)

- ohne Terminanmeldung, einfach vorbeikommen

- Oberkirch, Franz-Schubert-Strae 18 (ehemaliges
Krankenhaus)

Notdienste der Apotheken

Samstag, 15.04.2023, 8.30 Uhr bis

Sonntag, 16.04.2023, 8.30 Uhr

Hilda-Apotheke Offenburg, Tel.: 0781 - 3 88 38
Hildastr. 69, 77654 Offenburg (Oststadt)

Rohan’s Burg-Apotheke Oberkirch, Tel.: 07802 - 37 00
Renchener Str. 1, 77704 Oberkirch, Baden
Stadt-Apotheke Kehl, Tel.: 07851 - 24 55

Hauptstr. 75, 77694 Kehl, Rhein

Sonntag, 16.04.2023, 8.30 Uhr bis

Montag 17.04.2023, 8.30 Uhr

Delta-Apotheke Heimburgstrale, Tel.: 0781 - 6 67 12
Heimburgstr. 1, 77656 Offenburg (Albersbosch)
Rhein-Apotheke Ichenheim, Tel.: 07807 - 21 66
Hauptstr. 56, 77743 Neuried, Ortenaukreis (Ichenheim)
Rohan’s Anker-Apotheke Kehl, Tel.: 07851 - 23 97
Hauptstr. 43, 77694 Kehl, Rhein

Erreichen Sie
mit lhren Prospektbeilagen
die Ortenau!

Kontaktieren Sie uns unter:
© 0781/504-1456

@ 0781/504-1469
@ anb.anzeigen@reiff.de
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Veranstaltungen in Oppenau

Offnungszeiten:

Renchtiller Heimatmuseum: Offnungszeiten von
April bis Oktober jeden Donnerstag von 14.00 bis
17.00 Uhr.

Freitag, 21. April 2023

Ab 18.00 Uhr ,,Flammkuchen — ALL you can
eat” im Mihlengliick. Anmeldung
unter 07804/9139722, per E-Mail
an info@muehlenglueck.de oder
auf der Homepage: www.mueh-
lenglueck.de

Sonntag, 23. April 2023

9.00-11.30 Schlemmerfriihstiick im Miihlen-
gliick. Reservierung unter
07804/9139722 oder info@mueh-
lenglueck.de. Preis: 22,00 Euro

Montag, 24. April 2023
17.00 -19.00  Ma&annerrunde im Treffpunkt Viel-
falt

Dienstag, 25. April 2023
17.00 -19.00  Treffpunkt Vielfalt (Hauptstrae
40) ist geodffnet

Mittwoch, 26. April 2023

8.00 - 12.00 Wochenmarkt auf dem Kirch-
platz

10.00 — 14.00  TreffpunktVielfalt (HauptstraBe
40) ist gedffnet mit gemeinsamen
Suppenessen ab 12 Uhr

18.00 - 21.00 Friithlingserwachen: Krauterwan-

derung im Frihling mit Agnes
Vogt. Die Natur beschenkt uns im
Frithling mit kraftvollen Wildk-
rautern, die mit ihren vielen Vita-
minen und Mineralstoffen den
Stoffwechsel unterstiitzen und
unsere Abwehrkrafte starken. Sie
wirken blutreinigend und entgif-
tend und eignen sich bestens fiir
eine Frithjahrskur. Auf unserem
Weg (ca. 1 km) lernen wir Friih-
lingskrauter mit ihren Heil-
kraften und iiberliefertes Wissen
aus der Volksheilkunde kennen.
Wir horen von alten Bréduchen
und Mythen und entdecken, wie
leckere Wildkrauter schmecken.
14.-€ p. Pers zzgl. 2,-€ Lebens-
mittel. Treffpunkt: Walholzstr. 2,
Oppenau. Info und Anmeldung:
AgnesVogt, Tel. 07804 2697

Donnerstag, 27. April 2023
18.00 — 19.30 Frauentreff im Treffpunkt Vielfalt
(Hauptstrale 40)

Freitag, 28. April 2023

18.30 Magie und Genuss im Miihlengliick:
Die magische Zauber-Dinner-Show
mit Stefan Alexander Rautenberg
inkl. 3-Génge-Meni und Apero. 69 €
p.P. - Tickets nur im Vorverkauf.
Reservierung unter 07804/9139722
oder info@muehlenglueck.de.

Sonntag, 30. April 2023

9.00 -11.30 Schlemmerfrihstiick im Miihlen-
gliick. Reservierung unter
07804/9139722 oder info@mueh-
lenglueck.de. Preis: 22,00 Euro
Tanz in den Mai der Freiwilligen
Feuerwehr im Feuerwehrhaus

21.00

Montag, 1. Mai 2023

Ganztags Grillfest des Skiclubs Oppenau auf
der Kleinebene

Fliegerfest beim Fliegerheim in
Ramsbach-Hofle

Wandern mit dem Schwarzwald-
verein: Maiwanderung Allerhei-
ligen-Oberkirch. Mit dem Frei-
zeitbus geht es zum Start nach
Allerheiligen. Uber den Eselskopf,
Sohlberg, Simmersbacher Kopf
wandern wir nach Oberkirch. Ca. 13
Km, 4 Std

Treffpunkt: Bahnhof Oppenau.
Leitung: Theo und Veronika Huber,
Tel. 07804-3253. Bitte Abfahrts-
zeiten im Verkiindblatt beachten!
Wandern mit dem Schwarzwald-
verein: Gebirger Hofe-Weg,
Durbach - Schwarzwélder Genie-
Berpfad und Premiumwanderweg.
Durch dunkle Walder, vorbei an
saftig griinen Streuobstwiesen und
tief eingeschnittenen Télern geht es
durch den Durbacher Ortsteil
Gebirg. Ca. 10 km, 510 Hm, 4 Std.
Treffpunkt: Bahnhof Oppenau.
Leitung: Karin und Ulrich Huber,
07804-1725

Ganztags

9.20

11.00

Dienstag, 2. Mai 2023
17.00 - 19.00  TreffpunktVielfalt (HauptstraBe
40) ist geodffnet

- Anderungen, auch wetterbedingt, vorbehalten —
Kulturbiiro und Renchtal Tourismus GmbH, Servicestelle Oppenau
Rathausplatz 1, 07804/48-37, info@oppenau.de
Mo - Fr: 9.00 - 12.30 und 13.30 — 17.00 Uhr
www.oppenau.de www.renchtal-tourismus.de
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Veranstaltungen in Oppenau

Mittwoch, 3. Mai 2023

8.00 - 12.00 Wochenmarkt auf dem Kirchplatz
10.00 — 14.00 Treffpunkt Vielfalt (Hauptstraf3e 40)
ist gedffnet mit gemeinsamen
Suppenessen ab 12 Uhr
Kiichenkriuter, Obst und Gemiise —
Gesundheit aus dem Garten. Das
Wissen um die Heilkraft aus dem
Garten ist uralt. Schon der Rat von
Hippokrates (460-370 v. Ch.)
war:“Eure Nahrungsmittel sollen
eure Heilmittel und eure Heilmittel
eure Nahrungsmittel sein!“. Die
Friichte und Krauter aus unserem
Garten enthalten viele Vitamine und
Mineralstoffe, die Immunsystem,
Stoffwechsel, Verdauung und Blut-
bildung unterstiitzen und zellschiit-
zend wirken. Altes Wissen und
Rezepte aus Volksheilkunde und
Kiichenapotheke, Gedanken zu
Auswahl von 6kologischem Saatgut,
Kulturbegleitung und Ernte werden
uns an diesem Abend begleiten.
14.-€ p. Pers zzgl. 2,-€ Lebensmittel.
Treffpunkt: Walholzstr. 2, Oppenau.
Info und Anmeldung: Agnes Vogt,
Tel. 07804 2697

19.00 - 21.30

Donnerstag, 4. Mai 2023

13.30 Seniorenwanderung mit dem
Schwarzwaldverein, Treffpunkt ist
am Bahnhof Oppenau. Géste sind
herzlich willkommen. Infos unter
Tel. 07804/2371.

Frauentreff im Treffpunkt Vielfalt
(HauptstraBe 40)

18.00 - 19.30

Freitag, 5. Mai 2023

17.00 — 21.00 Spieletreff im Treffpunkt Vielfalt
(Hauptstrale 40)

Ab 18.00 Uhr ,,Flammkuchen — ALL you can eat”
im Miihlengliick. Anmeldung unter
07804/9139722, per E-Mail an info@
muehlenglueck.de oder auf der
Homepage: www.muehlenglueck.de

Samstag, 6. Mai 2023
19.30 Liederabend des katholischen
Kirchenchors Oppenau im Josefshaus

Sonntag, 7. Mai 2023
9.00 — 11.30 Schlemmerfriihstiick im Mihlen-
gliick. Reservierung unter

07804/9139722 oder info@mueh-
lenglueck.de. Preis: 22,00 Euro

100 Jahre Schwarzwaldverein
Oppenau — Festveranstaltung in der
Ginter-Bimmerle-Halle. Er6ffnung
des neuen Rundwanderwegs ,,Der
Oppenauer”.

Bewirtung je nach Wetterlage in oder
vor der Halle mit Getranken und
Flammenkuchen. Musikalische
Unterhaltung durch ,,Die Ober-
kreiner“.

Liederabend des katholischen
Kirchenchors Oppenau im Josefshaus

10.00

18.00

Wir sind Reservix-Vorverkaufsstelle!
Im Kulturbiiro erhalten Sie Tickets
fiir viele Veranstaltungen in der Region.
Egal ob Jazz, Rock, Pop, Klassik oder Comedy —
kommen Sie gerne bei uns vorbei!

Veranstaltungen Bad Peterstal-Griesbach

22. April 2023

10.00 - 12.30 Uhr

Meditationswanderung auf dem Wu-Wei-
Wasserweg

Bei dieser Wanderung werden wir teilweise in der
Stille die Natur genieBen. Wir machen leichte, fiir
jeden umsetzbare Korper- und Atemiibungen.

Wir werden steinige Pfade, moosige Pfade, Steine
und kleine Wasserstraflen {iberqueren. Diese auf
der Meditationswanderung angewandten Tech-
niken, konnt ihr gerne in euren taglichen Ablauf
mit einbauen, um z.B. in Stresssituationen resili-
enter zu werden, Entspannung und einen Ausgleich
zum Alltag zu finden.

Ort/Treffpunkt: Weiherplatz, Wanderparkplatz im
Ortsteil Bad Griesbach.

Preise: ab 15,00 € die Preise pro Person.

Bitte den Beitrag zum Veranstaltungstag
mitbringen. Voranmeldung erforderlich, Info/
Anmeldung bei: Namasté YOGA Freudenstadt,
Anna Karina Cassinelli Vulcano (Yogalehrerin,
Resilienz Trainerin) und Korperorientiertes Gliicks
& Resilienz Trainerin Claudia Schaube. Tel. 07441
- 52 90 938 oder info@namaste-fds.de
Veranstalter: Namasté YOGA Freudenstadt, Anna
Karina Cassinelli Vulcano (Yogalehrerin, Resilienz
Trainerin)

- Anderungen, auch wetterbedingt, vorbehalten —
Kulturbiiro und Renchtal Tourismus GmbH, Servicestelle Oppenau
Rathausplatz 1, 07804/48-37, info@oppenau.de
Mo - Fr: 9.00 - 12.30 und 13.30 — 17.00 Uhr
www.oppenau.de www.renchtal-tourismus.de
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Veranstaltungen in Oppenau

28. April 2023

ab 14.00 Uhr

Gefiihrte Waldwanderung mit Biirgermeister
Meinrad Baumann zur ,,Heidenkirche

Wir wandern zur ,Heidenkirche“, ein imposantes
Sandstein-Felsenmeer. Mystisch und geheimnisvoll
liegen riesige Sandsteinblocke wild durcheinander
— eine Naturerfahrung fir alle Generationen.
AnschlieBend laufen wir zum ,,Vogt auf Miihl-
stein“, ein geschichtstrachtiger Gutshof mit uriger
Gaststatte (hervorragende Einkehrmoglichkeit) —
und wieder zurtick.

Ort/Treffpunkt: Wanderparkplatz
Wanderfiihrer: Meinrad Baumann.
Voranmeldung erforderlich:
Anmeldung zur besseren Planung unter

07806 294 0001 oder iiber Facebook.
Veranstalter:

Schwarzwaldverein Bad Peterstal-Griesbach e.V.

Locherwasen

Wiederkehrende Veranstaltungen

Jeden Dienstag findet von 18.00 — 19.30 Uhr eine
Besichtigung in der modernen Brennerei des
Locherhansenhofs, mit anschliefender Verkostung
statt.

Kiihe, Milch, viele Prozente - edle Tropfen und
Likore auf dem Locherhansenhof. Freuen Sie sich
auf dieVerkostung der feinen Destillate und Likore
und lassen Sie sich begeistern von der lohnens-
werten Reise der Gentisse und Aromatik.

Ort/Treffpunkt: Brennerei, Breitsodstrae 11,
77740 Bad Peterstal-Griesbach

Voranmeldung erforderlich:

Locherhansenhof, Tel. 07806/518 bis 14.00 Uhr,
Preis: 7,50 € pro Person,

Veranstalter: Locherhansenhof

Whisky-Tasting im Brandhaus 7 -

Jeden 1. und 3. Freitag im Monat finden von 14.30
bis 15.15 Uhr im Brandhaus7 (Martinshof) in Bad
Griesbach Whisky-Tastings statt.

Unter Begleitung der Brennerin und Griinderin
Sofie Masson tauchen unsere Giste ein in die Welt
des Whiskys.

Ca. 45 Minuten Brandhaus7 Whisky Tasting
(Brandhaus7 Gin und Obstbriande kénnen auch
verkostet werden).

Weitere Infos unter www.brandhaus7.de
Voranmeldung erforderlich auf Anmeldung bis 1
Tag vorher.

AB 18 JAHRE,

Preis pro Person 30 €.

Anmeldung: direkt beim Brandhaus7/

Tel. mobil 0175 1010 537

Kellerfithrung und Weinprobe fiir Kurzentschlos-
sene

Jeden Dienstag und Freitag finden bei den Ober-
kircher Winzern o6ffentliche Weinproben statt.
Dienstags 14.30 — 17.00 Uhr, freitags 17.00 — 19.30
Uhr

Bei einer Weinprobe lernen Sie die Winzergenos-
senschaft, ihre Weine und die Menschen dahinter
kennen. Eine Fiihrung durch die Weinkeller ist ein
besonderes Erlebnis — vom historischen Gewdlbe-
keller bis hin zum modernen Keller, der von Edel-
stahltanks und modernster Kellertechnik gepréagt
ist. Erfahren Sie viel Wissenswertes und Span-
nendes rund um die Oberkircher Weine und deren
Winzer.

Preise 10,00 Euro pro Person.

Voranmeldung erforderlich.

Gerne konnen Sie sich in der Vinothek oder unter
Tel. 07802 92580 informieren, beraten lassen und
Thre gewiinschte Weinprobe buchen.
Ort/Treffpunkt Oberkircher Winzer

Museum- und Brennereibesichtigung

Jeden Freitag 15.00 — 16.00 Uhr

Museum- und Brennereibesichtigung mit anschlie-
Bender Likor- und Schnapsprobe hauseigener
pramierter Destillate in der modernen Brennerei
FaiBt. Individuelle Termine ab 5 Pers. moglich.

Wir bitten um Anmeldung bis 10.00 Uhr am Freitag
bei Familie Elfriede und Karl Faif3t, 07806-98450
oder per Email an faisst@t-online.de

- Anderungen, auch wetterbedingt, vorbehalten —
Kulturbiiro und Renchtal Tourismus GmbH, Servicestelle Oppenau
Rathausplatz 1, 07804/48-37, info@oppenau.de
Mo - Fr: 9.00 — 12.30 und 13.30 — 17.00 Uhr
www.oppenau.de www.renchtal-tourismus.de
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Anzeigen-Tarif |

Mustergrofden fiir gewerbliche Anzeigen

Mitteilungsblatt
Oppenau

0

e

L .RJ- reiff amtliche nachrichtenblatter.

2-spaltig/ 20 mm hoch

14,-€

2-spaltig/ 30 mm hoch

21.-€

2-spaltig/ 40 mm hoch

28,-€

2-spaltig/ 100 mm hoch

70,-€

Anzeigenbreite
minimal 44 mm (1-spaltig),
maximal 188 mm (4-spaltig)

Anzeigenhohe
minimal 20 mm,
maximal 270 mm

2-spaltig/ 50 mm hoch

35,-€

2-spaltig/ 60 mm hoch

42,-€

Chiffre-Anzeigen

Bei Chiffre-Anzeigen entstehen zusatzliche
Bearbeitungsgebiihren je Veroffentlichung
von 8,-€ (+ Mehrwertsteuer).

1-spaltig/ 35mm hoch || 3-spaltig/35mm hoch

12,25€

36,75€

Nettopreise zzgl. gesetzlicher Mehrwertsteuer bei einem mm-Preis von 0,35€.
Anzeigenbeispiele 1-, 2- und 3-spaltig. Farbzuschlag: 35 %.

Ihr Ansprechpartner fiir gewerbliche
Anzeigen: Sabine Hofler

© 0781/504-1451
@ 0781/504-1469
@ sabine.hoefler@reiff.de

Ihr Ansprechpartner fir private Anzeigen:
ANB Reiff Verlagsgesellschaft

© 0781/504-1455
@ 0781/504-1469
@ anb.anzeigen@reiff.de
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FRUHLINGSERWACH EN IN DER ORTENAU
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UND MIT WELCHER ANZEIGE WECKEN SIE IHRE
KUNDEN AUS DEM WINTERSCHLAF?

_f"'R _ rolff anb ANB Reiff Verlagsgesellschaft & Cie. GmbH Marlener Strafe 9 Telefon 0781/504-1455
</ ans Fachverlag fiir Amtliche Nachrichtenbldtter 777656 Offenburg Telefax 0781/504-1469 E-Mail: anb.anzeigen@reiff.de
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Stellenmarkt ..

GETRANKEROTH

DIE GETRANKEFACHMARKTE

.

[ [ /]
Flr unsere Verwaltung in Oppenau suchen wir Unterstitzung

Kaufmannischer Mitarbeiter in Teilzeit (m/w/d)

Unsere Anforderung:
Abgeschlossenene kaufménnische Ausbildung

Bitte senden Sie Ihre Bewerbung per E-Mail an:
m.roth@getraenkeroth.com
Getranke Roth — Bahnhofstr. 13a, 77728 Oppenau

ORTENAU2030////

ZUKUNFT GESUNDHEIT

ortenau-klinikum.de

Wir suchen:

STATIONSASSISTENZ .../«

fir die Innere Abteilung
Lahr / Vollzeit

- www.ortenau.jobs/41004

Wir freuen uns auf lhre Bewerbung
Uber unser Online-Formular oder per E-Mail
an bewerbung@ortenau-klinikum.de

Ausfiihrliche Infos finden Sie unter:

— www.stellenangebote-ok.de

ORTENAU
KLINIKUM

Kolmel & Wurth

STUCKATEURE GMBH

» Hammermatt 12 - 77704 Oberkirch

- Trockenbau - Warmedammung - Maler - Putz

Unser Team mochte weiter wachsen.
Wir sind ein junges Gipser — Trockenbau und Malerunternehmen mit
Sitz in Oberkirch und suchen zum néchst méglichen Eintritt
Selbstindig arbeitende Stuckateur- und
Malergesellen / Vorarbeiter (m/w/d)
mit Fiihrerschein Klasse B

Wenn Du dein Handwerk / Beruf aus Uberzeugung und mit Leiden-
schaft austibst, fiir dich Zuverlassigkeit und Einsatzwille keine Fremd-
worter sind, dann bist du in unserem Team herzlich willkommen.

Was sonst noch wichtig ist besprechen wir gerne mit Dir bei einem
personlichen Treffen.

Wir freuen uns auf Deine Bewerbung!

www.kw-stuckateure.de e info@kw-stuckateure.de e Tel: 07802-9314970

Mittelbadische Presse

ZUSTELLSERVICE

Wir suchen Zeitungszusteller! /v«

\ '&m*mmﬁ%@“\““
= Sicherer Nebenjob fiir '
Berufstatige, Rentner \ tmcu‘h\\?@\@:\
und Hausfrauen
= Zustellung in Wohnortnéhe m\u@*‘m

bis 6 Uhr morgens (Mo - Sa)

cbs.‘e&mm‘@w“

Kommen Sie in unser Team. \
Wir freuen uns auf Sie!

Alle Infos unter: Kontakt:
RIS G CTET BTN I Anruf oder WhatsApp unter 0172 / 7412118

O
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& Stellenmarkt ..

Schonstattwerk in der Erzdidzese Freiburg e. V.

In unserem Seminar— und Bewegungshaus Schonstatt-Zentrum Marienfried bieten wir Raumlichkeiten fiir Seminare,
Freizeiten, Festfeiern und Urlauber. Unser Haus verfiigt Gber 76 Betten und hauseigenem Gastronomiebetrieb. Unser
Haus ist gepragt durch spirituelle und persdnlichkeitsschulende Angebote und unsere Schonstatt-Kapelle, die eine
Kraftquelle fiir viele Menschen darstellt.

-
Servicekraft (w/m/d) Koch/Kochin oder Hotelfachkraft oder
520-Euro-Basis oder Teilzeit Hauswirtschafter/in (w/m/d) Kraft fiir die Rezeption (w/m/d)
Vollzeit Vollzeit

Arbeitszeiten
® 10:00—14:30 Uhr oder Arbeitszeiten Arbeitszeiten

17:00—20:00 Uhr ® i.d.R. ab 06:30 Uhr 8 Stunden ® Nach Absprache
® 1-2 Wochenenden pro Monat ® 1-2 Wochenenden pro Monat

Aufgaben
COLEET Aufgaben e Gastemanagement
¢ Auf-und Abbau der Buffettheke e Speisenzubereitung fir den Buffet- = o Telefonzentrale
e Gistebetreuung wihrend den betrieb und die Zubereitung der
) e Belegungsverwaltung

Mahlzeiten Pausenmahlzeiten
e Allgemeine Reinigungsarbeiten e Mitorganisation Kiichenbetrieb

im Speisesaal & der Spulkiche e Warenannahme- und Kontrolle

b e R
AuBerdem: Freiwilligendienst (w/m/d) gesucht!

Unser Haus ist vielfaltig aufgestellt, gemeinsam finden wir das passende Profil fiir deine FSJ Stelle.

Neugierig? lhre Anfrage / Bewerbung senden Sie bitte an Claudia Zerbian,
hausleitung@schoenstatt-oberkirch.de oder telefonisch unter 07802-9285-0.

Seminar— und Bewegungshaus Schonstatt-Zentrum Marienfried
Bellensteinstr. 25, 77704 Oberkirch. Tragerverein: Schonstattwerk in der Erzdizese Freiburg e.V.
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September

f‘R - reiff medien. | " , : ﬂ\\ M |
Azubis gesucht!

Zusammen gestalten wir die Region

v Mefilenkaufmann (m/w/d) Bist Du interessiert?
Dlg ital und Print Dann freuen wir uns auf Deine schriftliche Bewerbung an
. Reiff Medien
v MEdlentEChI‘IOIOge (m/w/d) Christina Linderer
Marlener Str. 9
Druck 77656 Offenburg
E-Mail: bewerbungen@reiff.de
\/ Mech atroniker (m/W/d) Infos unter karriere.reiff.de

v Redaktionsvolontar (m/w/d)

mittelbadische presse hitradio ohr bo.de anb-verlag taktgeber reiff printservice reiff zeitungsdruck mittelbadische-presse.tv




Am 11. Mai 2023 ab 18 Uhr // 29 EUR p. P.

Freut euch auf einen entspannten Feierabend mit Aperitif,
saisonalen Kostlichkeiten, Tipps, Tricks und ganz viel Genuss.

ELEKTR‘ l Anmeldung telefonisch oder per E-Mail:

B , R jasmin.metzinger@elektro-birk.de

Hammermatt 3 - 77704 Oberkirch
Erfolgreiche Gebdudetechnik  Tel. 07802 9357-0 - www.elektro-birk.de

Martins frisch frittierte

Hablinclien

Jeden Donnerstag
von 11 Uhr bis 18.00_Uhr
bei Getranke Roth, Oppenau.

Tel. 0160,/9801 8040
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Jetzt im Schlaf entscheiden
Optimales Kissen stlitzt den Nacken
Kissen-Testaktion bis 20. Mai 2023 verléngert

Am eigenen Leib kdénnen
Kunden jetzt wohltuenden
und kraftspendenden Schlaf
erfahren. Im Rahmen der Test-
Wochen macht das Kompetenz-
Zentrum Gesunder Schlaf bei
Leitermann Schlafkultur das
unverbindliche Angebot, den
Schlaf mit einem optimal
angepassten Nackenstitzkissen
auszuprobieren. Diese Spezial-Kissen fordern eine gesunde
Haltung im Schlaf, die den Nackenbereich nachhaltig entlastet.
Die hohe Akzeptanz der Kissen-Testwochen ist Anlass,
dass die laufende Service-Aktion in Verldngerung geht.
Noch bis 20. Mai 2023 liegen bei Leitermann Schlafkultur,
Lange StralRe 13-15 in Offenburg und Centrum am Markt in
Kehl, Nackenstutzkissen bereit, die ausgeliehen werden kénnen.
Zuvor wird jedoch dank wissenschaftlich fundierter Messung der
fur Sie optimale Kissenbedarf ermittelt. Mit dem Nackenkissen
geht es dann nach Hause und in den erholsamen Schlaf.
Wenn nicht, kann das Kissen umgetauscht werden — falls Sie
das neue Kopfkissen nach der ersten Nacht Gberhaupt noch
wieder hergeben méchten. Anzeige

Autovermietung
Unfallinstandsetzung

Elektro-Mobilitats-Center A
i Autohaus Frascoia ran 'F
MITSUBISHI - Binzigstr. 25 | 77876 Kappelrodeck
Tel.0 78 42 - 99 29 99 | www.frascoia-autohaus.de

[ www.autovermietung-achern.de

Deutsches
Rotes
Kreuz

T
L

Wir betn gern‘

d Sie nie allein

Mit dem Hausnotruf des DRK sin

Die Auflésung zu diesem SUDOKU finden Sie in dieser Ausgabe

DRK-Kreisverband Ortenau e.V.
RammersweierstraBe 3 « 77654 Offenburg
Tel. 0781/91 91 89-25 - HNR@DRK-OG.de * www.DRK-OG.de
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— iiber 30 JAHRE —
Lust auf Tanzen?

von " . m
Paare/Singles: Schiiler-Schnupper-Kurs:
}Ia glE?«!ﬁﬁElﬁ Disco-Fox: Fr 16.06.23 17.00 Uhr
LS Sa 06.05.23 16.15 Uhr Mo 19.06.23 17.00 Uhr
KUChens'Udm Dachbegriinung @ Eternit-Abbruch-Sanierung Mi 10.05.23 20.30 Uhr Kindertanzen (5-8 Jahre):

Schornsteinsanierung @ Terrassensanierung Hochzeitskurs: Montags um 16.00 Uhr
CMA Flachdachabdichtung @ Steildécher - ’
77855 Achern-Mosbach Fassadenverkleidung ® Garagendachabdichtung Sa 17.06.23 14.00 Uhr Salsa:
RenchtalstraBe 44 o ) o
HomisgrindestraBe 3, 77871 Renchen LineDance: So 07.05.23 18.15 Uhr
Tel. (07841)1066 Tel: 07843/ 995 12 23, Fax: 07843/849 86 20 Fr 05.05.23 16.00 Uhr

Mobil: 0176 42 550 717
www.rejsek.de

www.kuechen-hahn.de Di 09.05.23 17.30 Uhr

Jetzt anmelden! TANZ SCHULE

Telefon: 07841/26234 BECKER

oder unter www.tanzschule-becker.de  Besser tanzen.

® [mmobilien

Tippgeber
Immobilien gesucht:
Provisions-Vergiitung fiir Sie!

immobilien-tippgeber-
prdamie.de.

0781/35844
Préamie bis 4.000,-€

SN L Al
Lesespaﬁ fu r d Ie ga nze Fam I I ie! 'fR_j reiff amtliche nachrichtenblétter.

SONDERSEITEN

in den amtlichen Nachrichtenblattern

Inserieren Sie am 28. April 2023 auf unseren
Sonderseiten mit dem Titel:

Altbausanierung

Anzeigenschluss:
24. April 2023, 12 Uhr

Information & Beratung: |hre zustandige
Mediaberaterin oder 0781 /504-1456 —
anb.anzeigen@reiff.de

r § reiff an
'RJ ff anb.




www.hodapp-metallbau.de
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Aktionsrabatt

auf WAREMA Lamaxa L50
fir Bestellungen vom
02.05. bis 12.05.2023!

11076

Wir feiern das
20-jahrige Jubilaum
unseres Firmeninhabers
der 4. Generation

HoDAPP
_Mevauoas A e

platin partner

GewerbestraBe 1
77704 Oberkirch
Tel. (07802) 9266-0

Jetzt alles andere knicken und Karriere
beim Verpackungsexperten machen!

Vielfaltig, kreativ und nachhaltig mit Papier
und Pappe arbeiten.

Beeindruckende Zukunftschancen mit zwolf
Ausbildungsberufen und zwei Studiengéngen
im technischen und kaufmannischen Bereich.

Packe deine eigene Karriere an!

@ karlknauerde/ausbildung 52 ausbildung@karlknauerde (© karlknauerkarriere

g Veranstaltungs

GRUNE
IDEEN FUR

OPPENAU

Wir laden Burger*innen mit griinen ldeen,
Winschen und Werten ein, Oppenau gemeinsam
mit uns ein kleines bisschen griiner zu machen.

Ob Seniorin oder Schiiler, Professorin oder
Altenpfleger, Ur-Oppenauer oder Zugezogene:
Jede Stimme zahlt. Jeder Blickwinkel ist wertvoll!

Einladung: Erstes unverbindliches Starttreffen
am Dienstag, 25. April, 19.30, Café Miihlengliick

Hannes Huber
T: 07804 3497
info@gruene-oppenau.de

www.gruene-oppenau.de

D [METZGEREI BRAUN |4

KARLKNAUER f"‘

Beeindruckend anders

Samstagsaktion:

Schweinehaxe
gegrillt

4,50 ¢/siiik

Poststrafie 2 / 77728 Oppenau
Telefon: 078 04 — 20 21

www.braun-metzgerei.de

6/1/8|9/5/4|7/3|2
9/7/3|2/8/1|4|5|6
25417 36/98]|1
4/9/2|8/1/3|6/7|5
8/3/5|6/9/7|12|4
76/115/4/2|13/9/8
3/12/19|1/6/5|8/4|7
5/86/4/7/9(2/1|3
1/4/7(3/2/8|5/6|9
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BERNHARD Service ist unsere Starke

EMULLER | AugenZptik

—_—
—_—

== INNOVATIVE HEIZSYSTEME = SANITAR \\_—/",f N
o . Ihr \X/eg zum
WeIChe Helzung passt ydl| m"‘? besseren Sehen M u | Ie EmbH

77704 Oberkirch, Hauptstr. 29 Tel. 07802/4477
Infoabend am Donnerstag, 27. April 2023 um 18 Uhr 77728 Oppenau, StraBburger Str. 8 Tel. 07804 /3003
fiir folgende Themen:
Pelletkessel - Die saubere Losung (statt Heizol) www.augenoptik-miiller.de
Schonen Sie |hren Geldbeutel und die Umwelt mit einer leistungsstarken
Pelletheizung. GenieRen Sie hochsten Komfort durch integrierte Touch-Steuerung
und automatischer Kesselputzeinrichtung.
4! e =t 2. 18
Hybrldanlagen
Warmepumpen mit Pelletkessel oder Holzkessel in Kombination
Der neue Scheitholzkessel wohl uﬁd warm
Mit automatischer Ziindung und automatischer Reinigung der Warmetauscher Heimatwarme - Pelletwirme

heizen Sie mit hochstmdglichem Komfort! Die Steuerung des Systems erfolgt
einfach und intuitiv per Touch-Display.

Holzpellets und BioBriketts

2 o LR mit Bestpreis-Garantie
Der AIIeskonner - PeIIet und Scheltholz Kombikessel ) )
Machen Sie sich unabhangig! Entscheiden Sie selbst mit welchem Brennstoff Sie Jetzt einlagern und gewinnen!

heizen wollen, flexibel und effizient.

Der okologlsche Hackschnltzelkessel

Hochste Wirkungsgrade - dadurch wird eine hchstmdgliche Verbrennungsqualitat
bei geringster Energieaufnahme erreicht und die Restwarme effizient genutzt.

Besuchen Sie uns - Anmeldung per Telefon oder E-Mail bitte spatestens 3 Tage vorher.

www.heizungsbaumueller.de

HoflestraBBe 13 Telefon: 07804 /8614 8-0
77728 Oppenau-Ramsbach info@heizungshaumueller.de
Wir kaufen Wohnmobile + Wohnwagen FREIE CHRISTEN FUR DEN
039443 61 60 - wwwvm-awde CHRISTUS DER BERGPREDIGT
Mohninohilsentenmiisssertuom Seiner Friedenslehre der Gottes-

und Ndchstenliebe.

www.freie-christen.com .
Postfach 1443, 97864 Wertheim 0800 9645927 - ettenheim@wohlundwarm.de O]

Jetzt ist

JEANS-Zeit!

Sonderseiten in den Amtlichen Nachrichtenblattern

Viele Farben + Schnitte
superbequem 28.04. Altbausanierung Anzeigenschluss, 24.04. 12.00 Uhr
auch 7/8 + Bermuda 05.05. Geschenkideen zum Muttertag (14.Mai) Anzeigenschluss, 28.04. 12.00 Uhr
GROSSE AUSWAHL 05.05. Unfall - wir helfen, wenns gekracht hat Anzeigenschluss, 28.04. 12.00 Uhr
12.05. Sanfte & alternative Heilmethoden Anzeigenschluss, 08.05. 12.00 Uhr

FUR SIE GR.36—52. FUR IHN GR. 48 -58
IN IHREM MODEFACHGESCHAFT 12.05. Bei uns stimmt Preis und Leistung Anzeigenschluss, 08.05. 12.00 Uhr

1s Mode Treff

‘) 77740 Bad Peterstal . . . . . .
Schwarzwaldstr. 36 Mdchten Sie Ihr Unternehmen auf diesen Seiten prasentieren? f

_ Telefon: 078067236 Wir beraten Sie gern. = reiff anb
K ST, Telefon 07 81/ 504 -1456 - anb.anzeigenfreiff.de J
14.30-18.00

Do + Fr




